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รายงานการประชุมวุฒิสภา 

ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันจันทรที่  ๑๙  เดือนตุลาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 
   5 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 

 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด ๑๒๙ คน 

 10 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ผม สุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ในฐานะ 
สมาชิกวุฒิสภา วันนี้มีเรื่องที่ขออนุญาตหารือทานประธานผานไปยังรัฐบาลและ 
หนวยราชการที่เกี่ยวของเกี่ยวกับเรื่องการออกกฎหมายตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา รัฐธรรมนูญฉบับนี้ใชบังคับมาถึงขณะปจจุบันนี้
เปนเวลา ๒ ปกับ ๒ เดือนแลว ปรากฏวารัฐบาลออกกฎหมายตามบทบัญญัติของ15 
รัฐธรรมนูญไดนอยมากเมื่อเทียบกับจํานวนกฎหมายที่จะตองออกซึ่งมีอยูประมาณ  
๓๐ – ๔๐ ฉบับ ผลของการที่เราไมออกกฎหมายตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนั้นทําให
เกิดผลกระทบตอการบริหารราชการแผนดินหลายเรื่องหลายประการ บทเรียนที่เปน
บทเรียนเชิงประจักษที่เราประสบปญหาอยูในขณะนี้ ผมจะยกตัวอยางใหทานประธาน 
และเพื่อนสมาชิกไดรับทราบอยางนอย ๒ เรื่องครับ  20 
  เรื่องแรก ก็คือการบังคับใชรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๙๐ ที่ในวรรคหากําหนดให
ตองออกกฎหมายเกี่ยวกับรายละเอียดขั้นตอน วิธีการในการทีจ่ะนําสนธิสัญญามาขอ 
ความเห็นชอบจากรัฐสภา เราก็ไมออกกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญทําใหเปนปญหา 
และดูเหมือนประหนึ่งวามาตรา ๑๙๐ เปนปญหาตอการบริหารราชการแผนดิน 
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๒ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        ธนาวดี  ๑/๒ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งซึ่งกําลังเปนผลกระทบอยางรุนแรงก็คือกฎหมายตามบทบัญญัติ 
ของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๗ วรรคสอง ในเรื่องของการจัดตั้งองคกรอิสระดานสิ่งแวดลอม 
เพื่อมาใหความเห็นชอบตอโครงการที่มีผลกระทบดานสิ่งแวดลอม นี่คือตัวอยาง ๒ เรื่อง----  5 
 
          - ๒/๑ 
 



  

 

๓ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        ทิพวรรณ  ๒/๑ 
 
ที่เกิดเปนปญหาขึ้นมา แลวหลายคนก็ไปโทษวารัฐธรรมนูญฉบับนี้สรางปญหาใหกับ 
การบริหารราชการแผนดินซึ่งแทที่จริงแลวไมใช ปญหาเกิดจากการที่เราไมออกกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญเพือ่เพ่ิมเติมในรายละเอียด สิ่งตาง ๆ เหลานี้ลวนแตเปนปญหา 5 
ที่อาจจะสงผลกระทบอยางรุนแรงตอไปในภายหนา แลวยังมีเรื่องตาง ๆ อีกหลายเรื่อง เชน  
องคกรอิสระคุมครองผูบริโภค องคกรอิสระเรื่องจัดสรรคลื่นความถี่ที่กําลังเปนปญหาเรื่อง 
๓ จี (3G) อยูในขณะนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงขอถือโอกาสนี้กราบเรียนหารือมายังทานประธาน 
ดวยความกังวลและหวงใยวา การที่เราไมออกกฎหมายใหเรียบรอยตามรัฐธรรมนูญนั้น
อาจจะสงผลกระทบได กข็อกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลและหนวยงานที่10 
เกี่ยวของครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานสิริวัฒนครับ  
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสิริวัฒน   
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราช ผมมีเรื่องที่จะหารือกับทานประธาน
เพื่อที่จะใหทานประธานไดนําเรียนกับทางนายกรัฐมนตรี ก็คอืเรื่องของปญหาที่ชาวนา 15 
จังหวัดนครศรีธรรมราชมีความเดือดรอนที่สืบเนื่องมาจากโครงการรับจํานําขาวซึ่งไม
สามารถที่จะดําเนินการในทางปฏิบัติใหครอบคลุมไดทั้งในเรื่องของโควตาหรือปริมาณ 
และทั้งในเรื่องของระยะเวลา ผมตองกราบเรียนทานประธานอยางนี้วา การปลูกขาวของ 
จังหวัดนครศรีธรรมราชและทางภาคใตจะแตกตางจากในภาคอื่น เหตุเพราะวาเรื่องฝนก็ตาม 
หรือเรื่องของปจจัยทางการผลิตอ่ืนก็ตามทําใหจะตองปลูกขาวที่ชาไปกวาในภาคอื่น 20 
ดังนั้นเมื่อรัฐบาลไดมีโครงการในการที่จะรับจํานําขาว แตรัฐบาลก็กําหนดระยะเวลาที่
อาจจะไมสอดคลองกับการผลิตของชาวนาในภาคใตหรือจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ดังนั้นผมจึงใครเรียกรองตอรัฐบาลผานทานประธานไปวา ก็ขอใหรัฐบาลนั้นไดหาหนทาง
ในการที่จะขยายเวลาใหสอดคลองกับสภาพความเปนจริงในผลผลิตของชาวนาที่จะออก  
ซึ่งผมกราบเรียนวา ณ ขณะนี้ถึงแมวาไดมีโครงการรับจํานําขาวไปแลวประมาณ  25 
๕๐,๐๐๐ ตัน ที่จังหวัดนครศรีธรรมราช แตเนื่องจากยังมีขาวที่ยังอยูในแปลงนา 
ของพี่นองเกษตรกรอีกจํานวนมากประมาณสัก ๒๐,๐๐๐ ตัน ดงันั้นจึงใครกราบเรียนมายัง 
ทานประธานเพื่อผานไปยังนายกรัฐมนตรีวา ตองขยายทั้งปริมาณและเวลานั้น 



  

 

๔ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)                ทิพวรรณ  ๒/๒ 
 
จะตองรองรับใหมากพอในการที่จะทําใหเกิดการแกไขปญหาของชาวนา ผมอยากย้ําวา
อําเภอปากพนัง อําเภอเชียรใหญ อําเภอชะอวด อําเภอหัวไทร อําเภอเฉลิมพระเกียรติ 
และอําเภอเมืองบางสวนนั้นมีปญหาจากการทํานาและการประกอบอาชีพที่ลําบากมา5 
ตอเนื่องยาวนาน ดังนั้นจึงเรียกรองใหรัฐบาลไดโปรดเห็นใจชาวนาดวยครับ ขอบพระคุณ
ครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวิเชียรครับ 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
วิเชียร  คันฉอง ทานประธานครับ ขออนุญาตที่จะหารือทานประธานเกี่ยวกับเรื่อง 10 
ความเดือดรอนของผูโดยสารจากการหยุดงานของพนักงานรถไฟแหงประเทศไทย 
ดังที่เปนขาวทราบกันอยูวาวันนี้พนักงานการรถไฟฯ ไดลาหยุดปฏิบัติภารกิจ 
ในหนาที่เปนจํานวนมากซึ่งการหยุดปฏิบัติหนาที่เปนจํานวนมากนี้เปนเหตุใหผูโดยสาร
รถไฟไมสามารถที่จะเดินทางทางรถไฟได เหมือนที่บานผมเมื่อวานนี้ปรากฏวามีผูโดยสาร
ตองคืนตั๋วเปนจํานวนมากและที่มาขึ้นรถโดยสารจริง ๆ ก็ประมาณ ๘๐ คน โดยทางสถานี15 
รถไฟจัดรถทัวรใหมาขึ้นรถไฟที่จังหวัดสุราษฎรธานี และทีม่าขึ้นนี้ประมาณ ๘๐ คนเทานั้น 
เพราะฉะนั้นการที่ชาวบานคืนตั๋วเปนจํานวนมากทั้ง ๆ ที่วารถไฟนี้มีผูโดยสารเต็มทุกขบวน
ครับ เปนเหตุใหการรถไฟแหงประเทศไทยมีปญหากระทบเกี่ยวกับทางเศรษฐกิจ นอกจากนี้
การอางการลาหยุดของพนักงานการรถไฟฯ ผมวาไมสมเหตุสมผล สาเหตุหนึ่งก็คอืวาอาจจะ
เนื่องมาจากพนักงานที่ขับหัวรถจักรตกรางที่จังหวัดประจวบคีรีขันธ ประการที่ ๑ 20 
  ประการที่ ๒ ผมเขาใจวาการหยุดงานประทวงครั้งนี้คงจะเปนการหยุดงาน 
เนื่องมาจากวามีการสอบพบเรื่องการทุจริตของการรถไฟแหงประเทศไทย นั่นคือสาเหตุ
หนึ่ง เพราะฉะนั้นถาหากวาพนักงานรัฐวิสาหกิจการรถไฟเห็นชอบเกี่ยวกับเรื่องของ
ประเทศชาติบานเมือง ---- 
 25 
          - ๓/๑ 



  

 

๕ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)          สมบูรณ  ๓/๑ 
 
อยากจะใหประเทศชาติบานเมืองดีนาจะคิดถึงความเดือดรอนของประชาชน และการสญูเสีย
ประโยชนของรัฐดวย ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานสุรเดชครับ  5 
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดปราจีนบุรี ตามที่ทานวิเชียร  คันฉอง 
ไดพูดถึงความเดือดรอนของพี่นองประชาชนจากการบริหารจัดการรถไฟ ผมคิดวาการรถไฟ
แหงประเทศไทยนั้นเหตุการณนี้ไมไดเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นเพียงครั้งแรกนะครับ เปน
เหตุการณที่เกิดขึ้นบอยครั้ง และซ้ําบอย ๆ อยางเหตุการณครั้งนี้การหยุดงานประทวงของ10 
การรถไฟเกิดจากการที่พนักงานลาหยุดทั้งลากิจและลาปวยพรอม ๆ กัน หรือเหตุการณที่
รถไฟตกรางที่หัวหินเกิดจากความบกพรองของพนักงานขับรถหรือแมกระทั่งการตกราง
รถไฟสายจังหวัดกาญจนบุรีเกิดจากไมหมอนหมดอายุการใชงาน หรือแมกระทั่งวาการที่
แอรพอรต ลงิค (Airport link) สรางเสร็จไมสามารถเดินรถได เนื่องจากวาไมมีหนวยงานที่
รับผิดชอบและอีกหลาย ๆ อยางที่การรถไฟแหงประเทศไทยมีปญหา พวกเราทราบกันดีแต15 
ไมมีใครจัดการ แมกระทัง่ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมบอกวาถาใครผิดตอง
รับผิดชอบ หรือแมกระทั่งนายกรัฐมนตรีบอกวาเรื่องนี้เปนเรื่องภายในขององคกรเอง แตวา
อยาใหกระทบความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ทานประธานครับ ผมวาเรื่องการรถไฟ
แหงประเทศไทยเปนปญหาคอนขางจะคลาสสิก (Classic) ซึ่งเกิดมาหลายสิบปแลว ผมคิดวา
ตองมีการปฏิรูปครั้งยิ่งใหญนะครับ เหมือนรถยนตถาเกิดมีการผุพังถาเกิดซอมอยางไรก็ไม20 
หาย ผมคิดวาควรจะรื้อผาตัดองคกรครั้งยิ่งใหญเรื่องการทํางาน ถาตราบใดยังมีสหภาพที่
เขมแข็งอยางนี้ การบริหารจะทําอะไรก็ทําไมได ผมคิดวานาจะมีการรื้อผาตัดองคกรและ
จัดการใหมใหเทาเทียมและทัดเทียมกับตางประเทศ พวกเราไปดูงานตางประเทศมามากมาย 
การรถไฟมีความทันสมัยและมีประสิทธิภาพในการขนสง ดังนั้นเองเรามีงบไทยเขมแข็ง
แลวทุกคนรูวาควรจะปรับปรุงอยางไร ก็กราบเรียนทานประธานผานไปยังทาน25 
นายกรัฐมนตรีและผูที่เกี่ยวของชวยปรับปรุงผาตัดองคกรขนานใหญครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานอโณทัยครับ 
 



  

 

๖ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)         สมบูรณ  ๓/๒ 
 
  นายอโณทัย  ฤทธิปญญาวงศ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ
ครับ กระผม อโณทัย  ฤทธิปญญาวงศ สมาชิกวุฒิสภา ขอเรียนปรึกษาหารือทานประธาน 
ประเด็นเดียวสั้น ๆ ครับ ในวันที่ ๑๔ – ๑๕ วันพุธ วันพฤหัสบดีที่ผานมานี้ จากเหตุการณ 5 
กรณีที่มีการปลอยขาวลือจนทําใหตลาดหุนไทยมีการเทขายจากนักลงทุนตางชาติและทําให 
ดัชนีหุนไทยนั้นลวงลงไปกวา ๖๐ จุด ซึ่งหุนตกถึงประมาณรอยละ ๑๐ หลังจากนั้น 
ก็มีนักลงทุนรายยอยไดเขาไปชอนซื้อหุนในธุรกิจการสื่อสาร การธนาคาร พลังงานและ 
การกอสรางเอาไวซึ่งไดผลประโยชนจากการปนหุนโดยการปลอยขาวลือนี้อยางชัดเจน 
นะครับ ทานประธานครับ การทุบหุนครั้งนี้เปนครั้งที่มีหลักฐานชัดเจนที่สุด เพราะมีที่มา10 
ของขาวชัดเจน มีตัวบุคคลที่เกี่ยวของอางอิงชัดเจน จุดเริ่มตนของขาวลือขายหุนในครั้งนี้ 
วากันวาเกิดขึ้นที่กรุงลอนดอน ประเทศอังกฤษ จากขาวออนไลน (Online) ของสํานักขาว 
บลูมเบิรก (Bloomberg) วันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๒ รายงานโดยริชารด  ฟอรด (Richard 
Ford) ซึ่งรวบรวมถึงตลาดหุนไทย นายริชารด  ฟอรด (Richard Ford) ไดอางคําพูดของนาย
เดวิด  เหลียง (David Liang) นักคาหุนอาวุโสของเฟรสต สเตท อินเวสตเมนต (First State 15 
Investment) ที่อยูประเทศสิงคโปร วามีขาวลือที่ไมเปนมงคลและเนื้อขาวบลูมเบิรก 
(Bloomberg) ก็เขียนวิเคราะหเสมือนตั้งใจจะใหตีความไปอยางนั้นนะครับ ไมมีใครรูวานาย
เดวิด  เหลียง (David Liang) ไปเอาขาวลือมาจากไหน แตวันนี้ความหวั่นไหวก็เกิดขึ้นตอ
ตลาดหุนไทย ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นรัฐบาลไทยโดยเฉพาะกระทรวงการคลังและ
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ตลอดจนผูที่เกี่ยวของควรจะตองออกมารับผิดชอบและ20 
ตรวจสอบเชิงลึกวามีสาเหตุอะไรกันแน รวมทั้งรฐับาลตองมีการสรางขาวและสราง
กระบวนการเรียนรูตอสาธารณะอยางทันทวงทีเพื่อไมใหเกิดซ้ําสองอีก ควรจะมีคําตอบตอ
สาธารณชนครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานประสงคครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ประสงค  นุรักษ 25 
ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ เมื่อสัปดาหที่ผานมาผมกับคณะไดเดินทางไปเยี่ยมพื้นที่พักพิง 
ชั่วคราวบานแมหละ อําเภอทาสองยาง จังหวัดตาก ----------------------------------------------- 
          - ๔/๑ 



  

 

๗ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        ราตรี  ๔/๑ 
 
ซึ่งมีผูหลบหนีขามแดนถูกจัดใหอยูในบริเวณพื้นที่เดียวกันเปนจํานวนมากนับแสนชีวิต  
และไดไปรวมประชุมในอาทิตยตอมากับกลุมคาทอลิก (Catholic) โลกเกี่ยวกับเรื่องสื่อ 
และเรื่องเด็กที่อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ซึ่งเดินทางโดยเครื่องบินและรถยนต เงินหลวง 5 
กับทาน ส.ว. พลตํารวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี นะครับ ซึ่งเปนประธานคณะอนุกรรมาธิการ
ดานเด็กและเยาวชน ในคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ซึ่งมีทานยุวดี  นิ่มสมบุญ เปนประธาน สิ่งที่ผมมี
ความรูสึกกระอักกระอวนใจและมีความสะดุดใจเปนอยางมากคือ ตอนที่ผมเขาไปเยี่ยม 
เด็กนักเรียนที่อยูในสถานควบคุมแหงนี้นะครับ ผมขอเขาพบกับนักเรียนซึ่งเรียนอยูชั้น10 
มัธยมศึกษาปที่ ๖ หรือปที่ ๑๒ ปรากฏวานักเรียนเหลานั้นมีจํานวนมาก ผมเขาไปและผมมี
ครูใหญชื่อ คณุครูลูบี้เปนลามที่จะนําผมไป เพราะวานักเรียนชั้น ๑๒ แลว ไมสามารถจะพูด
ภาษาไทยไดเลย มิหนําซ้ําครับ ผมไปถามนักเรียนวา นักเรียนครับ รูจักในหลวงไหมครับ  
วาเปนใคร มี ๒ คนครับที่รูจัก นักเรียนประมาณ ๔๐ คน ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมมีความรูสึกกระทบกระเทือนความรูสึกเปนอยางสูง ผมเองเคยมีชีวิตอยูที่ในประเทศ15 
สหรัฐอเมริกา ผมไดเรียนรูขนบธรรมเนียม ประเพณีและภาษาของประเทศสหรัฐอเมริกา 
ผมมีความประทับใจและมีความผูกพันถึงขณะนี้ ถาเด็กเหลานั้นไดรับการถายทอดบาง  
ผมคิดวานาจะเปนประโยชนตอไปในเรื่องนโยบายของการที่จะใชพวกกะเหรี่ยงที่อยู
ชายแดนเปนแดนกันชนใหกับประเทศเราไวไดสักอยางหนึ่งอยางใดนะครับ ทานประธาน
ครับ ผืนแผนดินไทยนาจะใชใหเปนประโยชนได และรัฐบาลไทยถาหากวามีความสามารถ20 
แลวผมตระหนักวามีปญหาเยอะแยะไปหมดในการแกปญหา แตถาหากรัฐบาลมีความจริงใจ
แลวนาจะมีความสามารถในการเปลี่ยนปญหาใหเปนประโยชนไดในที่สุด ขอบพระคุณ 
ทานประธานมากครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายมณเฑียร   25 
บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาครับ ผมมีอยู ๒ – ๓ ประเด็นครับทานประธาน  
เนื่องในโอกาสวันไมเทาขาวสากล ในวันที่ ๑๕ ตุลาคมที่ผานมานี้นะครับ กระผมอยากจะ
ขอหารือทานประธานผานไปยังรัฐบาลวา ขณะนี้การเดินทางไมวาจะเปนทางเทาก็ดี  



  

 

๘ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        ราตรี  ๔/๒ 
 
หรือระบบขนสงสาธารณะก็ดีทุกรูปแบบนั้นเปนไปอยางทุลักทุเลครับ โดยเฉพาะสําหรับ
คนพิการ ผูสูงอายุ สตรีมีครรภนั้น มทีั้งความไมสะดวก ไมปลอดภัย แลวก็กอใหเกิด 
การพึ่งพาการชวยเหลือเฉพาะบุคคลมาก จนทําใหประเทศไทยเรานั้นนาจะถือวาเปน5 
ประเทศที่ยังลาหลังในเรื่องนี้ ทั้งที่เรามีทั้งกฎหมาย เรามีเศรษฐกิจที่เจริญเติบโตกวา 
หลายประเทศ ในโอกาสที่เกิดปญหาวิกฤตของการรถไฟแหงประเทศไทย ผมอยากจะขอ
เสนอผานทานประธานไปยังรัฐบาลวาใหเรงปฏิรูประบบรถไฟและระบบขนสงสาธารณะ
ทั้งปวง เพื่อใหเกิดความปลอดภัย ความสะดวก และความรวดเร็วในการเดินทางของ
ประชาชนทกุกลุม โดยเฉพาะอยางยิ่งกลุมคนพิการ ผูดอยโอกาส  10 
  อีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน เชนกัน เมื่อประมาณ ๓ – ๔ วันที่แลว  
ผมไดมีโอกาสไปเยี่ยมชุมชนชาวลาวอพยพที่อําเภอโขงเจียม กับคณะกรรมาธิการ  
ซึ่งมีทานตวงเปนประธาน ขอประทานโทษที่ตองเอยนามนะครับ ขณะนี้เปนที่ทราบกันแลว
วา มีพระราชบัญญัติสญัชาติ ฉบับที่ ๔ พ.ศ. ๒๕๕๑ แตปรากฏวาปญหาในการปฏิบัติตาม
พระราชบัญญัตินี้ ก็คือยังไมมีกฎกระทรวงที่เกี่ยวของ ยังไมมีประกาศ ยังไมมีระเบียบ 15 
ที่จะทําใหการเดินหนาในการที่จะแกปญหาเรื่องสถานะของบุคคลครับ จึงทําใหคน 
ที่อยูในประเทศไทยมาหลายสิบปแลวควรจะไดรับการพิจารณาในหลายกรณีก็ยังตกคางอยู 
กอใหเกิดความเดือดรอนอยางมากมายมหาศาลครับ ก็วันนี้มีเรือ่งหารือเทานี้กอน 
ขอบพระคุณมากครับทานประธาน  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานนิลวรรณครับ 20 
  นางนิลวรรณ  เพชระบูรณิน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน นางนิลวรรณ  เพชระบูรณิน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคเอกชน ขอเรียนปรึกษา
ทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีดังนี้นะคะ  
  ขอที่ ๑ งบไทยเขมแข็งดานสาธารณสุขที่เอาไปซื้อหลอดไฟฆาเชื้อโรค 
ที่คุณภาพเลอเลิศดวยราคาแสนแพง ไมไดทําใหการสาธารณสุขของไทยเขมแข็งไดเลย 25 
นะคะ จึงขอใหสอบสวนและเอาจริงเอาจังกับเรื่องเหลานี้   
 
 



  

 

๙ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        ราตรี  ๔/๓ 
 
  ขอที่ ๒ ปญหาสาธารณสุขไทยอยูที่การขาดบุคลากรทางดานสาธารณสุข 
ทุกระดับ ควรเอางบไทยเขมแข็งมาใชทางดานบุคลากรจะทําใหไทยเขมแข็งมากกวาคะ  
 5 
          - ๕/๑ 



๑๐ 
ว. 12  (ส. นติิบัญญัติ)        วรนุช  ๕/1 
  
  ขอที่ ๓ บุคลากรทางการแพทยและสาธารณสุขทํางานเหนื่อยและหนักมาก 
เนื่องจากบุคลากรมีนอยกวางาน อีกทั้งยังมีความกดดันเรื่องของการถูกฟองรอง ดิฉันขอ 
ชื่นชมและใหกําลังใจ ไมเหมือนกับบุคลากรรถไฟที่หยุดเดินรถทําใหประชาชนเดือดรอน5 
นะคะ 
  ขอที่ ๔ คนไทยจะเขมแข็งและเจ็บปวยนอยลงได เราจะตองถือวาการลดโลก
รอนเปนภาระของทุกคน และอุตสาหกรรมที่เปนกรีน ซัพพลาย เชน (Green supply chain) 
จะเปนคําตอบสุดทายคะ ขอขอบคุณและสวัสดีคะ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานยุทธนาครับ 10 
  นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดยโสธร ขออนุญาตกราบเรียนปรึกษาหารือ
ทานประธานเกี่ยวกับโครงการเสริมสรางศักยภาพใหแกผูวางงานเพื่อสรางมูลคาทาง
เศรษฐกิจและสังคมในชุมชนหรือโครงการตนกลาอาชีพ ซึ่งขณะนี้รัฐบาล โดย
คณะกรรมการโครงการเพิ่มศักยภาพใหแกผูวางงานเพื่อสรางมูลคาทางเศรษฐกิจ 15 
และสังคม กําลังดําเนินการพิจารณาจัดทํารายละเอียดของโครงการตนกลาอาชีพเฟส  
(Phase) 2 วงเงินงบประมาณ 7,400 ลานบาทอยู เพื่อขอเสนอคณะรัฐมนตรีเพื่ออนุมัติให
ความเห็นชอบ โดยมีสาระสําคัญอยูที่การเปลี่ยนแปลงจากเฟส (Phase) แรกที่มุงเนน 
การแกปญหาการวางงานเพราะวิกฤตเศรษฐกิจมาเปนการฝกอบรมเสริมสรางศักยภาพ
ทักษะการประกอบอาชีพใหสอดคลองกับสภาพเศรษฐกิจที่เริ่มฟนตัว ภายใตคอนเซ็ปต 20 
(Concept) ตนกลาอาชีพเขมแข็ง โดยมุงเนนกลุมบุคคล ๔ กลุม คือ  
  ๑. แรงงานนอกระบบประกันสังคม  
  ๒. นักศึกษาจบใหม  
  ๓. ผูวางงานตามฤดูกาล  
  ๔. แรงงานในระบบประกันสังคม  25 
  ซึ่งมีปญหาก็คือวา ในสวนของกลุมผูพิการ ผูดอยโอกาสทางสังคมประเภท
ตาง ๆ นั้น ไมสามารถเขาถึงโครงการดังกลาวได ขณะเดียวกันนั้นก็เปนที่นายินดีที่ทาง 
 



  

 

๑๑ 
ว. 12  (ส. นติิบัญญัติ)      วรนุช  ๕/๒ 
 
วุฒิสภา โดยคณะกรรมาธิการการกีฬา ขออนุญาตเอยนาม ทานประธานวรวุฒิ  โรจนพานิช  
ไดเปนผูผลักดันและริเริ่มโครงการตนกลาอาชีพใหแกบุคลากรทางการกีฬา รวมทั้ง
ประชาชนทัว่ไปใหไดสามารถเขาถึงโครงการดังกลาว โดยไดเริ่มนํารองในสวนของ 5 
การฝกอบรมฟุตบอล กค็งจะขออนุญาตฝากทานประธานใหบุคลากรที่เปนผูพิการ 
ผูดอยโอกาสทางสังคมประเภทตาง ๆ ไดสามารถเขาถึงโครงการตนกลาอาชีพเฟส   
(Phase) ๒ วงเงินงบประมาณ 7,400 ลานบาท ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสุดทายนะครับ ทานสนธยา เชิญครับ  
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   กราบเรียนทานประธานครับ กระผม  10 
พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา ในฐานะสมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคเอกชน  
ตองขออนุญาตกวนใจทานประธาน ๒ เรื่องครับ เรื่องแรกเปนเรื่องคน เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องลิง  
นะครับ  
  สาํหรับเรื่องแรก ทานประธานครับ จากการที่กระผมไดลงพื้นที่ทั้งใน 
สวนภูมิภาคและในสวนกลาง ปรากฏวาจากการถือครองที่ดินสวนใหญในลักษณะนิติบุคคล 15 
สวนใหญจะเปนบุคคลที่เขามาในราชอาณาจักร เปนบุคคลตางดาว จากการติดตามปรากฏวา
บุคคลไดเขามาในระยะยาวและระยะสั้น ไดมาจดทะเบียนเปนนิติบุคคลประกอบกิจการดาน
อสังหาริมทรัพย แลวก็มทีั้งคนตางดาวแลวก็คนไทยเปนนายทุนและเปนหุนสวน และเปน
นอมินี (Nominee) ทั้งคนไทยและคนตางดาวรวมมือกัน รวมทั้งขาราชการที่คิดชั่ว ไมไดคิด
จะทําดีเพื่อชาติบานเมืองไดรวมมือกับบุคคลดังกลาวดวยหวังผลประโยชนตอบแทนเพียง20 
เล็กนอย จากการวิจัยของอาจารยที่มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช กระผมจะไมขอเอยนาม
นะครับ ทานก็ไดทําการวิจัยในสวนนี้ไวนะครับ ซึ่งผมก็จะไดประสานขอเอกสารทานเพื่อ
จะสงมอบทานประธานไปยังผูเกี่ยวของครับ จากการที่สหประชาชาติเมื่อเร็ว ๆ นี้ก็เชนกัน 
หรืออังกถัด  (UNCTAD) วาดวยการคาและการพัฒนา ประเมินวาธุรกิจดานอสังหาริมทรัพย
ไดรับความสนใจและมีนัยจากชาวตางประเทศเพิ่มขึ้นในชวง ๔ – 5 ปที่ผานมา เชน ผูที่25 
ประกอบอาชีพดังกลาวนะครับ ประกอบไปดวย ชาวจีน สิงคโปร เยอรมนั ฮองกง  
 
 



  

 

๑๒ 
ว. 12  (ส. นติิบัญญัติ)      วรนุช  ๕/๓ 
 
ทานประธานครับ ผมผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนะครับ ขอใหได
มอบหมายสั่งการ ขณะนี้ดีเอสไอ (DSI) ไดดําเนินการทําการตรวจสอบสืบสวนไปสวนหนึ่ง 
             5 
          - ๖/1   



  

 

๑๓ 
ว. 12  (ส. นติิบัญญัติ)        ศิริรัตน  6/1 
 
  ประการที่ ๒ ทานประธานครับ ผมคงจะพูดไมได สืบเนื่องจากผมเองเปน
สมาชิกวุฒิสภา ซึ่งภูมิหลังเดิมผมนั้นมาจากนักเรียนจาทหารเรือ มาอยูตํารวจน้ําภูธรครับ  
ขอฝากเรื่องลิงที่เกาะเปด อยูที่โรงเรียนชุมพลทหารเรือ ขณะนี้อดอาหารมาก  5 
กราบขอบพระคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ก็เปนอันจบเรื่องการปรึกษาหารือ บัดนี้ 
มีทานสมาชิกมาประชุม 107 ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ๑.๑ รับทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรีตามรายงานผลการพิจารณา10 
ศึกษาเรื่อง การพัฒนาระบบราชการเพื่อประโยชนสุขของประชาชน  :  ศกึษาเฉพาะกรณี 
การใหบริการประชาชน ของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา  
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๑๔ 
ว. 12  (ส. นติิบัญญัติ)        ศิริรัตน  6/2 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ดวยสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีแจงวา ตามที่วุฒิสภา
ไดรายงานผลการพิจารณาศึกษาเรื่อง การพัฒนาระบบราชการเพื่อประโยชนสุขของ
ประชาชน  :  ศึกษาเฉพาะกรณีการใหบริการประชาชน ของคณะกรรมาธิการการปกครอง5 
ไปนั้น สํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดสงรายงานดังกลาว ใหกระทรวงเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสาร กระทรวงมหาดไทย และสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบ
ราชการรับไปดําเนินการในสวนที่เกี่ยวของ โดยสํานักงานคณะกรรมการพฒันาระบบ
ราชการเปนหนวยงานกลางในการรวบรวมผลการดําเนินการ บัดนี้ คณะรัฐมนตรีไดมีมติ
รับทราบผลการดําเนินการของหนวยงานที่เกี่ยวของตามที่สํานักงานคณะกรรมการพฒันา10 
ระบบราชการเสนอ และเสนอตอวุฒิสภาเพื่อทราบตอไป รายละเอียดปรากฏตาม
เอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิกทุกทานแลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ)  
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานอนันตมีอะไรครับ 15 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ทานประธานครับ ผม นายอนันต   
วรธิติพงศ สมาชิกวุฒิสภา จากรายงานพิจารณาศึกษาเรื่อง การพัฒนาระบบราชการ 
เพื่อประโยชนสุขของประชาชน  :  ที่ศึกษาเฉพาะกรณีการใหบริการประชาชน 
ของคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา ผมจะขอตั้งขอสังเกตครับทานประธาน  
จากรายงานนี้ผมไดอานและศึกษาดูโดยละเอียดทั้ง ๑๐ หนา มขีอสังเกตที่ผมอยากจะตั้ง20 
ขอสังเกตไวเพ่ือที่จะใหสํานักงานคณะกรรมการพฒันาระบบราชการพิจารณาไปดําเนินการ
ปรับปรุง  
  สิ่งแรกเลยนะครับทานประธาน ก็คือวาในรายงานถาเราอานไปในหนาที่  
๑ – ๑๐ อานไปแลว ยกตวัอยางผมจะดูในหนาที่ ๒ นะครับ เขาบอกวากระทรวงเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสาร ก็มีขีดแดช (Dash) ลงมาบอกวา พัฒนาหลักสูตรมาตรฐานการ25 
พัฒนาบุคลากรไอซีที (ICT) ของรัฐและจัดฝกอบรมสัมมนาตาง ๆ เพื่อใหความรูแกผูบริหาร
และเจาหนาที่ของหนวยงานของรัฐก็วาไปนะครับ หรืออยางดอท (Dot) ถดัมาบอกวาจัดทํา
มาตรฐานวิชาชีพไอซีที (ICT) ๓ วิชาชพีและอื่น ๆ ขอสังเกตขอแรกที่ผมอยากจะตั้งแลว 



  

 

๑๕ 
ว. 12  (ส. นติิบัญญัติ)        ศิริรัตน  6/๓ 
 
ใหปรับปรุงเอกสารชุดนี้ ก็คือวาไมมีการกําหนดเปาหมาย ไมไดระบุเปาหมายวาแตละเรื่อง 
มีการวางเปาหมายไวอยางไร แลวทําสําเร็จไปแคไหนแลว นอกจากจะไมระบุเปาหมาย 
และสําเร็จแคไหน ยังไมกําหนดถึงระยะเวลาของแตละเรื่องไวดวยวา ระยะเวลาแตละเรื่อง5 
จะเปนอยางไร เทาไร เพราะฉะนั้นผมถือวาถาจะใหรายงานดีและเปนที่เขาใจ และเปนสิ่งที่
วุฒิสภาไวติดตามตอไปไดก็นาจะมีเปาหมายบอกวาแตละเรื่องมีเปาหมายอยางไร  
แลวก็ทําเสร็จไดเทาไร แลวที่เหลือจะเสร็จเมื่อไร แลวถาเรื่องไหนยังไมไดดําเนินการเลย 
ก็จะดําเนินการเมื่อไร อยางไร นั่นคือขอสังเกตขอที่ ๑ 
  ขอสังเกตขอที่ ๒ ก็คือถาเราดูไปในหนาที่ ๔ นี้นะครับ ในเรื่องการใช10 
เทคโนโลยีเพื่อเปนพลังขับเคลื่อนในการพัฒนาไปสูรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส (Electronics)  
อี-กัฟเวิรนเมนต (e-Government) ในฐานะที่ผมก็ศึกษาเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศมา
พอสมควร พบวาในรายงาน เชนกันนอกจากจะไมระบุเปาหมาย ไมระบุระยะเวลาที่ 
จะเสร็จสิ้นแลว หลายเรื่องที่เรารายงานมาลาชาไปมากเลยครับทานประธาน การใหบรกิาร
ประชาชนดวยระบบอิเล็กทรอนิกส (Electronics) มีการหยุดชะงักมาตั้งแตปลายป ๒๕๔๙ --15 
----------------- 
 
          - 7/1 
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๑๖ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญตัิ)        มยุรี  ๗/๑ 
 
จนถึงปจจุบันหลายโครงการยังทําไมเสร็จแลวเปนปญหาทั้งปจจุบันและอนาคต  
ผมจะยกตัวอยางโครงการที่สําคัญมากก็คือ โครงการการจัดตั้งเนชั่นแนล รูต ซีเอ (National 
Root CA) ซึ่งอยูในเอกสารหนา ๕ นี้นะครับ บอกวา จัดตั้งเนชั่นแนล รูต ซีเอ (National 5 
Root CA) เพื่อเปนการยืนยันพิสูจนตัวบุคคลในการทําธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส เพื่อเพิ่ม
ความเชื่อมั่นในการทําธุรกรรมและเสริมดานโครงสรางพื้นฐานแกระบบเนชั่นแนล ซงิเกิ้ล
วินโดว (National Single Window) เอกสารก็ระบุไวเองวา เพื่อสรางความเชื่อมั่นในการทําธุ
รกรรมอิเลก็ทรอนิกส แตจนบัดนี้ยังตั้งไมเสร็จเลยครับ เนชั่นแนล รูต ซีเอ (National Root 
CA) ปลอยใหเอกชนและหนวยงานรัฐบางสวนไปทํากันเองอีกแลว พอเอกชนและ10 
หนวยงานรัฐบางสวนไปทํากันเอง พอรัฐบาลจะมาทําเนชั่นแนล รูต ซีเอ (National Root 
CA) ถึงวันนั้นก็มีปญหาวาสิ่งที่เอกชนทําไปแลว สิ่งที่หนวยงานรัฐบางสวนทําไปเชื่อมโยง
กันไมได ก็จะเปนปญหาตอไปในอนาคต อันนี้อันที่ ๑ เรื่องของความลาชานะครับ  
  เรื่องลาชาเรื่องที่ ๒ ก็คือ การจัดตั้งสํานักงานธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส ซึ่งอันนี้
ก็ลาชามาตั้งแตป ๒๕๔๗  ป ๒๕๔๘  ป ๒๕๔๙ ไลมาเรื่อยถึงปจจุบันก็ยังไมเสร็จเลยครับ 15 
ผมโดยคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยีการสื่อสารและโทรคมนาคมก็มีการ
ติดตามการตั้งสํานักงานธุรกรรมอิเลก็ทรอนิกสจนถึงวันนี้ก็ยังตั้งไมเสร็จ ตั้งไมได ทั้ง ๆ ที่
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) กใ็หกาํลังคนใหดําเนินการ แตก็ 
ไมทราบสาเหตุอะไรยังตั้งไมไดขึ้นมา แลวถาตั้งไมไดจะมีหนวยงานอะไรมาสนับสนุนเรื่อง
การทํางานละครับ ก็อยากจะฝากขอสังเกตเรื่องลาชาอีกอันหนึ่งนะครับ  20 
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือ การพัฒนาซอฟตแวร (Software) ในกลุมโอเพ็น ซอรซ 
(Open Source) ก็มีเขียนไวในงานนะครับ บอกวาจะตองมีการพัฒนาซอฟตแวร (Software)  
ในกลุมโอเพน็ ซอรซ (Open Source) ก็ไมมีความตอเนื่องเลยครับ ดําเนินการเหมือนไมทํา
จริงจัง ดําเนินการไปแลวก็หยุดชะงักไปไมทําใหตอเนื่องไปจนจบ 
  อีกเรื่องหนึ่ง เรื่องของความลาชานะครับ ก็คือการขยายโครงขาย  25 
เพื่อเชื่อมโยงขอมูลจีน ก็คืออยูในรายงานเหมือนกัน บอกวา พัฒนาเครือขายเชื่อมโยงขอมูล
ภาครัฐจีน พูดไวเลย แตไมรูวาเสร็จเมื่อไร อยางไร แลวผมรูก็คอืวาตอนนี้ลาชาครับ  
 



  

 

๑๗ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญตัิ)        มยุรี  ๗/๒ 
 
เพราะฉะนั้นในรายงานนอกจากจะไมมีเปาหมาย ไมมีกําหนดเวลาแลว มีความลาชา ก็ไมพูด
ถึงความลาชาที่เกิดขึ้น  
  ประเด็นที่ ๓ ซ้ําซอน งานกิจกรรมรัฐบางสวนซ้ําซอนกันเอง ผมยกตัวอยาง5 
ซ้ําซอนนะครับ เชน เอางาย ๆ เลยในนี้ระบุวา ในหนา ๕ จัดทําเว็บไซต (Website) กลาง  
อี-กัฟเวิรนเมนต พอรทอล (e-Government Portal) ภายใตชื่อเวิลด ไวด เว็บ อีกอฟ  
ดอท จีโอ ดอท ทีเอช (www.egov.go.th) ทานประธานครับ เปดมาอีก ๑ พอรทอล (Portal) 
แลว ทั้ง ๆ ทีร่ัฐบาลเองก็มีทําไวตั้ง ๔ พอรทอล (Portal) แลวนะครับ ผมยกตัวอยางเชน  
เวิลด ไวด เว็บ ไทยกอฟ ดอท เน็ต (www.thaigov.net) ซึ่งไปเปดดูไดเลยครับบอกวา  10 
เวิลด ไวด เว็บ ไทยกอฟ ดอท เน็ต (www.thaigov.net) เขาบอกตัวเขาเองนะครับ ใหบริการ
ภาครัฐ ซึ่งทําโดยเนกเทค (NECTEC) อีกอฟ ดอท เน็ต(egov.net) เขาบอกวาศูนยกลาง
บริการอิเล็กทรอนิกสขอมูลของภาครัฐ ไทยกอฟ ดอท เน็ต (thaigov.net) ก็บอกวาใหบริการ
อิเล็กทรอนิกสภาครัฐเหมือนกัน นอกจากนั้นก็มีนะครับ อี-ซิติเซ็น (e-Citizen) เวิลด ไวด 
เว็บ อีซิติเซ็น ดอท จีโอ ดอท ทีเอช (www.ecitizen.go.th) ก็บอกวาเปนศูนยกลางบริการ15 
ภาครัฐ ซึ่งดําเนินการโดยกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ICT) อีกนะครับ 
ยังไมหมดแคนั้นนะครับ ทานประธาน ยังมีเวิลด ไวด เว็บ คนไทย ดอท คอม 
(www.Khonthai.com)ซึ่งเขาบอกวาเปนประตูสูบริการภาครัฐ ซึ่งดําเนินการโดย
กระทรวงมหาดไทย อยางนี้ซ้ําซอนกันนะครับทานประธาน กระทรวงไอซีที (ICT) เอง ก็มี
อี-ซิติเซ็น (e-Citizen) อยู แลวก็จะมาทําอีกอฟ ดอท จีโอ ดอท ทีเอช (egov.go.th) ซึ่งผมก็ไป20 
เปดดูนะครับ คลายกันเลย เหมือนกนัเลย ๙๐ เปอรเซ็นต ผมก็ไมเขาใจวาทําไมตองทําอยาง
นั้น ในเมื่ออีกอฟ ดอท จีโอ ดอท ทีเอช (egov.go.th) ทําออกมาจะคลายกับอีซิติเซ็น ดอท จี
โอ ดอท ทีเอช (ecitizen.go.th) แลวก็คลายกับไทยกอฟ ดอท เน็ต (thaigov.net) ทําไมไมมา
บูรณาการรวมกัน ประชาชนจะไดไมตองไปจําหลายอัน ก็ดูอันเดียวแลวก็เขาไปคนควาได
หลาย ๆ เรื่องนะครับ อันนี้คือตัวอยางความซ้ําซอนอันที่ ๑ ก็คือการเปดเว็บไซต (Website) 25 
กลาง  
 
            - ๘/๑ 



  

 

๑๘ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        พนิดา  ๘/๑ 
 
  อันที่ ๒ พัฒนาบริการขอมูลทางเสียงคอล เซ็นเตอร จีซีซี (Call Center GCC
๑๑๑๑) อันนี้ผมก็พูดมาตลอดทานประธานวา เมื่อ ๒ สัปดาหที่แลวรัฐบาลออกมาอีกแลว
ครับ คอล เซน็เตอร (Call Center ๑๒๑๒) เพื่อรับแจงขอมูลอะไรทํานองนี้นะครับ  5 
ซึ่งผมถามประชาชนจะจําไดไหม การตั้งคอล เซ็นเตอร (Call Center) ขึ้นมาไมใชเรื่องยาก
ครับ ใชงบประมาณเพียงเล็กนอย ๑ – ๒ ลานบาท หรือ ๕ ลานบาท ๑๐ ลานบาท  
แลวแตกรณีความใหญโตของคอล เซ็นเตอร (Call Center) แตเรื่องยากคือวา ทําให
ประชาชนรูไดอยางไรวาจะตองไปที่เบอรอะไร นั่นคือเรื่องยากตองใชเงินมาก งบโฆษณา
เปนรอยลานบาท และเปนพันลานบาทไดคอล เซ็นเตอร (Call Center ๑๑๑๑) ใชงบโฆษณา10 
ไปเยอะมากแลว แลวประชาชนรูจัก ทําไมไมพยายามทาํตอ ตองไปเปดอยางใหมใหเกิด 
ความซ้ําซอนนะครับ  
  ตัวอยางความซ้ําซอนอีก ก็คือวาที่เราบอกวา เรามีโอเพ็น ซอรซ  
(Open Source) แลวก็ไมไดดําเนินการโอเพ็น ซอรซ (Open Source) ทานประธานครับ 
โรงพยาบาลของรัฐทุกแหงมีการบริหารจัดการเหมือนกัน ไมวาจะเปนคนไขเขามา  15 
การตรวจรักษาคนไข การใหยา การรายงาน ประกันสังคม ประกันตาง ๆ เหมือนกันหมด 
โรงเรียนทุกโรงเรียนมีระบบลงทะเบียน มีระบบวดัผล มีระบบการติดตามนักเรียน
เหมือนกัน องคการบริหารสวนจังหวัด (อบจ.) องคการบริหารสวนตําบล (อบต.)  
มีการบริหารจัดการแผนดินเหมือนกันนะครับ แตวาทั้งหมดที่เหมือนกันนะครับ 
ทานประธาน ไมมีซอฟตแวร (Software) กลางเลย ไปปลอยใหตางคนตางทํา โรงเรียนไหน20 
มีศักยภาพก็ทําอยางนี้โดยบริษัท ก โรงเรียนไหนมีศักยภาพอีกแบบหนึ่งก็ทําโดยบริษัท ข 
ไลไปจนถึง ฮ ๑๐,๐๐๐ โรงเรียนทําเปน ๑๐๐ แบบ ๒๐๐ แบบ ถึงเวลาจะมาเชื่อมโยงกัน 
มีปญหาเชื่อมโยงกันไมได เรื่องเหลานี้เปนเรื่องงายที่รัฐบาล โดยสํานักงานคณะกรรมการ
พัฒนาระบบราชการประสานหนวยงานกลางสามารถจะบอกวา ทําสวนกลางขึ้นมาได
อยางไร และไปแจกจายใหแตละโรงเรียนใชงานเสีย แลวโรงเรียนใชงาน แตละโรงเรียน 25 
ก็ไปพัฒนาตอยอดกันได แตพ้ืนฐานเหมือนกัน ผมยกตัวอยางระบบหองสมุด ทุกโรงเรียน 
มีหองสมุดเหมือนกัน มีระบบตรวจหนังสือเหมือนกันหมด ทําซอฟตแวร (Software)  
 



  

 

๑๙ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        พนิดา  ๘/๒ 
 
หองสมุดแลวไปแจกจายก็ใชไดเหมือนกันหมดหรือแมแตจะมีเรื่องของเลิรนนิ่ง  
แมเนจเมนต ซิสเต็ม (Leaning management system) ก็คือการเรียนทางระบบอิเล็กทรอนิกส  
(Electronics) ก็ทําเปนพื้นฐานเดียวกันได ก็เปนขอสังเกต อันที่ ๓ ก็คือเรื่องของซ้ําซอน  5 
  ขอที่ ๑ คือไมมีเปาหมายและระยะเวลา   
  ขอที่ ๒ คือลาชา 
  ขอที่ ๓ คือซ้ําซอน  
  ซึ่งทั้งหมดนี้ทานประธาน ผมดูแลวความลาชา ความซ้ําซอนและไมมี
เปาหมายชัดเจน เกิดจากการที่วาเรามีแผนงานครับ แตวาไมมีการปฏิบัติตามแผนที่ชัดเจน10 
และจริงจัง แลวสําคัญที่สุดก็คือวา เรามีสํานักงานคณะกรรมการเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสารแหงชาติ ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน กระทรวงเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสารเปนเลขาธิการ ซึ่งมีหนวยงานของทุกกระทรวงอยูเปน
คณะกรรมการทั้งหมด คณะกรรมการนี้ผมเห็นวาทํางานไมมีประสิทธิภาพเทาที่ควร ไม
สามารถจะรวมระบบขจัดความซ้ําซอน เรงรัดสิ่งที่เปนเทคโนโลยีสารสนเทศของประเทศ 15 
ที่สําคัญขึ้นมาได ตลอด ๘ เดือนที่ผานมา ผมไดยินวาประชุมเพียง ๑ ครั้งหรือ ๒ ครั้ง 
เทานั้นเอง แลวอยางนี้จะผลักดันเทคโนโลยีสารสนเทศประเทศไดอยางไร และจะไมทําให
เกิดความซ้ําซอนไดอยางไร จะทําใหไดตามเปาหมายไดอยางไรนะครับ  
  ก็เลยขออนุญาตเปนขอสังเกตขอที่ ๔ ก็คือวาสํานักงานคณะกรรมการพฒันา
ระบบราชการในฐานะหนวยงานกลางจะตองบริหารจัดการและเอาหนวยงานมาดูแลมาคุย20 
กันใหมากกวานี้ แลวก็ใหมีสิ่งที่ผมพูดไปทั้ง ๓ ขอ ขณะเดียวกันก็เรงรัดใหสํานักงาน
คณะกรรมการเทคโนโลยีสารสนเทศเปนหนวยงานกลางในการทําระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศของประเทศใหเขาสูหนวยงานกลางและเปนพื้นฐานมาตรฐานเดียวกันใหได 
ขอบคุณครับทานประธานครับ  
  25 
               - ๙/๑ 
            
 



๒๐ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญตัิ)        นนทพร  ๙/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :    เราก็จะรวบรวมขอสังเกตของทานอนันตแจงไปให
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการทราบนะครับ   
  ตอไประเบียบวาระที่ ๑.๒ รับทราบ เรื่อง ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษา5 
และติดตามการแกไขปญหาพื้นที่ลุมน้ําทะเลสาบสงขลา ของคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา
และติดตามการแกไขปญหาพื้นที่ลุมน้ําทะเลสาบสงขลา  
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๒๑ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญตัิ)      นนทพร  ๙/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา    :    ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและ
ติดตามการแกไขปญหาพื้นที่ลุมน้ําทะเลสาบสงขลา มีหนังสือขอขยายเวลาการพิจารณา
ศึกษาและติดตามการแกไขปญหาพื้นที่ลุมน้ําทะเลสาบสงขลาออกไป ๑๘๐ วัน 5 
นับแตวันที่ ๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๒ และโดยที่เปนการขอขยายเวลาในสมัยประชุม 
สามัญนิติบัญญัติ อาศัยอํานาจตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ข อาศഀ ม วต ิส ภ า



  

 

๒๒ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญตัิ)      นนทพร  ๙/๓ 
 
หรือไม เพียงใด และหากขอกลาวหาใดมีมูลใหประธานวุฒิสภาดําเนินการจัดใหมีการ
ประชุมวุฒิสภาเพื่อพิจารณาและมีมติใหถอดถอนผูนั้นออกจากตําแหนงหรือไม โดยเรว็  
  ทานสมาชิกครับโดยเหตุที่ขอเท็จจริงในขณะนี้ปรากฏวา ความเปนรัฐมนตรี5 
ของนายนพดล  ปทมะ ไดสิ้นสุดลงตั้งแตวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๑ เนื่องจากไดลาออก
จากตาํแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๒ (๒)  
และนายสมัคร  สุนทรเวช ไดพนจากตําแหนงนายกรัฐมนตรีตั้งแตวันที่ ๙ กันยายน ๒๕๕๑ 
เนื่องจากศาลรัฐธรรมนญูไดมีคําวินิจฉัยใหความเปนรัฐมนตรีของนายสมัคร  สุนทรเวช 
สิ้นสุดลงเฉพาะตัวตามมาตรา ๑๘๒ (๗) ดังนั้นวุฒิสภาจึงไมสามารถดําเนินการเพื่อมีมติ10 
ถอดถอนนายนพดล  ปทมะ และนายสมัคร  สุนทรเวช ออกจากตําแหนงตามรัฐธรรมนญู 
มาตรา ๒๗๔ ตอไปได ในการนี้จึงขอเสนอรายงานการไตสวนขอเท็จจริงของ
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติดังกลาว เพื่อแจงใหที่ประชุม
วุฒิสภาไดทราบตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ วรรคสอง และผมจะได
ดําเนินการแจงนายอภิสิทธิ์  เวชชาชวีะ กับคณะ และนายพิภพ  ธงไชย กบัคณะ เพื่อใหทราบ15 
ผลการไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ
ตอไป ทั้งนี้คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติจะไดดําเนินการแจงไป
ยังอัยการสูงสุดเพื่อใหดําเนินการฟองคดีตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองสําหรับนายนพดล  ปทมะ และนายสมัคร  สุนทรเวช ตามมาตรา ๗๐  
แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  20 
พ.ศ. ๒๕๔๒  
 
          - ๑๐/๑ 
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๒๓ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)               อัญชลพีร  ๑๐/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานสมชายครับ 5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา ตามที่ทานประธานไดแจงใหทราบถึงการสงรายงานไตสวนขอเท็จจริง 
ดังกลาวนั้น กระผมใครขอกราบเรียนถามทานประธาน เมื่อสักครูทานประธานจะแจง 
คุณอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ และคุณพิภพ  ธงไชย นั้น แทจริงแลวมีสมาชิกวุฒิสภารวมจํานวน 
๗๘ คนไดยืน่เรื่องนี้ไปดวย ไมทราบวาทานประธานตองดําเนินการในเรื่องของการแจง 10 
สมาชิกวุฒิสภาที่ดําเนินการในการยื่นถอดถอนคณะรัฐมนตรีดังกลาวดวยหรือไมครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ก็คงตองแจง แลวก็แจงใหที่ประชุมทราบ ทานสมาชกิ
วุฒิสภาทานเหลานั้นก็ทราบแลวนะครับ  
  ตอไประเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  15 
  วันนี้มีกระทูถามทั้งสิ้น ๕ กระทูถาม แตเนื่องจากผมไดรับหนังสือจาก 
สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีแจงวา รัฐมนตรีผูไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรี 
ใหเปนผูตอบกระทูถามที่ ๓.๑ และกระทูถามที่ ๓.๕ ติดภารกิจ และในขณะเดยีวกัน
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังผูไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังใหเปนผูตอบกระทูถามที่ ๓.๔ ก็ติดภารกิจเชนกัน ดังนัน้จึงขอเลื่อนการ20 
ตอบกระทูถามที่ ๓.๑ กระทูถามที่ ๓.๔ และกระทูถามที่ ๓.๕ ออกไปกอน ดังนั้นในวันนี้จึง
เหลือกระทูถามเพียง ๒ กระทูถาม และโดยที่กระทูถามที่ ๓.๒ และกระทูถามที่ ๓.๓ เปน
เรื่องเกี่ยวกับกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการซึ่งเปนเรื่องที่มีเนื้อหาสาระทํานองเดียวกัน 
และผมจึงขอหารือใหผูตั้งกระทูถามทั้ง ๒ กระทูถามไดถามตามลําดับไป จากนั้นจึงให
รัฐมนตรีตอบในคราวเดียวกันทั้ง ๒ กระทูถามโดยใชเวลารวมกันทั้งสิ้นไมเกิน ๑ ชั่วโมง จะ25 
มีสมาชิกวุฒิสภาทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ เชิญทานสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ สมาชกิ
วุฒิสภา จะขออนุญาตหารือทานประธานดังนี้ครับ ในเรื่องเกี่ยวกับการเสนอกระทูถาม 



๒๔ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)               อัญชลพีร  ๑๐/๒ 
 
และการตอบกระทูถามซึ่งก็จะมีปญหาอยูเปนประจํา จะขออนุญาตหารือทานประธาน 
ในวาระกอนถามกระทูถามหรือวาจะใหไปหารือในวาระอื่น ๆ ครับทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   หารอืวาระนี้ก็ไดครับ เชิญเลยครับ 5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
เนื่องจากการถามกระทูถามของสมาชิกวุฒิสภานั้นเปนการใชอํานาจตามรัฐธรรมนูญ 
และตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ซึ่งผมใครขออนุญาตกราบเรียนวาขณะนี้มีกระทูถาม
คางอยูจํานวนมาก ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ทราบจากการพิจารณาวาทานประธานซึ่งมีอํานาจในการ10 
วินิจฉัยนั้นใชระบบการหารือโดยผานการแจงกอนหลัง ซึ่งผมขออนุญาตใครขอ 
กราบเรียนวามีวิธีได ๒ - ๓ วิธี ถาจะดําเนินการใหกระทูถามนั้นเปนผลตอการตรวจสอบ 
การบริหารราชการแผนดิน เพราะวาเรามี ๔ หนาที่ หนาที่หนึ่งคือการตรวจสอบการบรหิาร 
ราชการแผนดิน ซึ่งก็ทําไดแคกระทูถามดวน ซึ่งแตกตางจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ซึ่งเขาใชกระทูถามสด เพราะฉะนั้นถากระทูถามดวนของสมาชิกวุฒิสภาเกี่ยวของกับ 15 
เรื่องที่มีความสําคัญ จําเปนเรงดวนตอความปลอดภัยสาธารณะ ความจําเปนเรงดวน 
ตอเรื่องที่เกี่ยวของกับเศรษฐกิจและสังคมแลวจําเปนที่จะตองถูกบรรจุไวเปนอันดับตน ๆ  
มีบางกรณี ยกตัวอยางเชน กรณีของกระผมนั้นไดเสนอกระทูถามตอทานประธานกรณี 
ยายสนามบินดอนเมืองตั้งแตเดือนมกราคม แลวก็ผูตอบก็ไดมาตอบเมื่อเดือนที่แลว อันนี้ 
จะเปนปญหาวาสนามบินก็ไดยายไปแลว กรณีนี้จะเกิดขึ้นอีกหลายกรณี เชน ถามเรื่อง 20 
น้ําทวม ตอไปถาตอบตอนน้ําแลงก็จะไมมีประโยชน อันนี้ก็จะเรียนหารือทานประธานวา
ควรจะแบงเปนวิธีการถาม - ตอบ ๓ แบบดังนี้ไดไหมครับ 
  ประเด็นที่ ๑ ทานประธานใชดุลพินิจสัก ๒ หรือ ๓ ประการใน  
๓ กระทูถามแรก และตองมีการยืนยันจากรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูถาม 
ใหชัดเจนแลวไมมีการเลื่อน แลวอีก ๒ กระทูถามหรือ ๓ กระทูถามที่สภามีสิทธิถามได 25 
ก็เปนกระทูถามที่ตามรันนิ่ง (Running) ข้ึนมาตามวันเวลา----------------------------------------- 
 
             -  ๑๑/๑ 



๒๕ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)                ปทุมรตัน  ๑๑/๑ 
 
ดังนี้จะทําใหกระทูถามนั้นสามารถไหลไดจริงทั้ง ๕ กระทูถาม ก็ขออนุญาต สวนกระทูถาม 
อีกสวนหนึ่งที่สมาชิกทานอาจจะถามมาและทานประธานพิจารณาแลววาไมจําเปนเรงดวน 
หรือบางกรณีสามารถตอบในราชกิจจานุเบกษาไดก็สามารถวินิจฉัยแลวหารือกับสมาชิกวา5 
ขอตอบในราชกิจจานุเบกษาไดหรือไม จะทําใหกระทูถามซึ่งมีค่ังคางอยูเปนจํานวนมาก
ไดรับการตอบ และจะทําใหการบริหารของวุฒิสภาในการตรวจสอบการทํางานของรัฐบาล
นั้นดําเนินการไปได ก็ขออนุญาตหารือทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ก็เปนเรื่องที่ทางผมกับทางฝายจัดการเรื่องกระทูถามนี้ 
ก็ดําเนินการอยางนั้น อันนั้นเปนขอเสนอแนะที่ดี เชิญทานตวงครับ 10 
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย  
สมาชิกวุฒิสภา ความจริงเรื่องนี้ที่ทานสมชายไดกรณุาหารือ แลวทานประธานไดเมตตา 
ใหหารือนั้นผมคิดวาเปนเรื่องสําคัญและมีความจําเปน เปนเรื่องที่พวกเราไปเจอกันที่ไหน 
ก็พูดแตเรื่องนี้มาตลอด นับวันกระทูถามของเราก็สะสมมาตลอด สะสมเพิ่มขึ้น  
กระทูถามของวุฒิสภาก็จะเปนกระทูถามที่ลาหลังไมทันตอการเปลี่ยนแปลงของโลก 15 
และสังคม นับวันอํานาจที่รัฐธรรมนญูใหกับวุฒิสภาในการถามรัฐบาลนั้นแทบจะไมมี
ความหมาย ผมยกตัวอยางกระทูถามที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณามาตอบผมวันนี้ ผมถามตั้งแต
เดือนมีนาคม แลววันนี้ไมใชปรากฏการณนั้นเลย ผมขอประทานอนุญาตไดกราบเรียน 
ทานประธานหารือวา ถาเผื่อทานจะเมตตาจะไดปรับกระบวนการในการที่จะตองตอบ 
กระทูถาม ผมจําไดวาหลายครั้งเราพูดถึงเรื่องการรายงานตอที่ประชุมแหงนี้ใชเวลาเปน  20 
๓ ชั่วโมง แตปญหาของประชาชนที่เดือดรอนเราไมอาจที่จะตอบ ที่จะซักถาม ที่จะเรงรัด 
ใหรัฐตองปฏิบัติหนาที่ตัวเองได เชน วันนี้กรณีที่รถไฟหยุดวิ่ง ความจริงมีคนจะถาม 
กระทูถามหลายคน แตวาเราคุยกันนอกรอบแลวครับ ถาถามรถไฟหยุดวิ่งวันนี้ ตอใหรถไฟ
หยุดวิ่งอีก ๕ ครั้งกระทูถามก็ไมไดรับการตอบ ถามวาจะมีประโยชนอะไร ขอสังเกตของ 
ที่ประชุมแหงนี้จึงกราบเรียนทานประธานวา ถาจะบริหารจัดการกระบวนการในการประชุม25 
นั้น หากจะเริ่มตนใหทานประธานไดกรุณายกเรื่องของกระทูถามขึ้นมาตอบกอนจะได
หรือไมหลังจากวาระที่แจงใหทราบแลว กรณีที่มีเฉพาะเรื่องของการแจงรายงานให 
 



๒๖ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)                ปทุมรตัน  ๑๑/๒ 
 
ที่ประชุมทราบ ซึ่งไมไดมีรางพระราชบัญญัต ิแตวากรณีมีรางพระราชบัญญัตินั้นก็จําเปนที่
จะตองพิจารณากอน ผมคิดวาประเด็นนี้เปนประเด็นที่จะตองทบทวนและแกไข  
หารือทานประธานผานไปยังรัฐบาลดวยวา ไดโปรดใหความสําคัญกับกระทูถามของ 5 
สมาชิกวุฒิสภาดวย อยาคิดวากระทูถามของสมาชิกวุฒิสภานั้นเปนกระทูถามเพียงตายดาน
ละครับ ไมสามารถที่จะตอบสนองตอปญหาของประชาชนไดเลย ผมจึงไดกราบเรียน 
ทานประธานไดโปรดพิจารณาเรื่องนี้ในการบรหิารจัดการเพื่อประโยชนของพี่นอง
ประชาชนดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ก็รบัทราบเอาไวนะครับ คราวนี้ปญหาคือวา จะถามทีละ 10 
๒ กระทูถามเลยแลวใหตอบคราวเดียวหรือถามทีละกระทูถามครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานครับ ผม ตวง  อันทะไชย  
สมาชิกวุฒิสภา ไมขัดของครับ ถามไปพรอมกันแลวก็ตอบครั้งเดียวไดครับ 
  (ไมมีสมาชิกขัดของ)   
  ประธานวุฒิสภา   :   ไมขัดของนะครับ ถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  15 

ตอไปก็เปนกระทูถามดวน ๓.๒ กับ ๓.๓  
  ๓.๒  กระทูถามดวน เรื่อง ผลการดําเนินงานของกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ ซึ่งทานอนุรักษ  นิยมเวช เปนผูตั้งถาม ถามทานนายกรัฐมนตรี  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



๒๗ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)                ปทุมรตัน  ๑๑/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานอนุรักษครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา กระทูถามของผมทําตั้งแตวันที่ ๒๐ มีนาคม 5 
๒๕๕๒ ซึ่งในขอมูลบางตัวเลขอาจจะไมเปนปจจุบัน ซึ่งตัวเลขตอนนั้นโดยเฉพาะเรื่องของ
ผลประกอบการขาดทุน ตอนนั้นทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (กบข.) ก็ยังไมได
ชี้แจง เพราะฉะนั้นผมจะพูดในสวนที่เปนตัวเลขที่เปนปจจุบันแลวกันนะครับ ทานประธาน
ครับ กระทูถามของผมก็คือวาเนื่องดวยปจจุบันนี้กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (กบข.)  
ไดบริหารจัดการเงินกองทุนของขาราชการซึ่งไดรับจากเงินออมของสมาชิกรายเดือน  10 
เงินสะสม เงินที่รัฐบาลสมทบรายเดือน เงินชดเชย เงินประเดิม และเงินสํารอง ---------------- 
 
            -  ๑๒/๑ 



  

 

๒๘ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       เกศราภรณ  ๑๒/๑ 
 
โดยกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (กบข.) มีหนาที่ตองบริหารจัดการเงินกองทุน 
ใหเปนไปตามขอกําหนด ตามกฎหมายพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
พ.ศ. ๒๕๓๙ และฉบับแกไขเพิ่มเติมและกฎกระทรวง ตลอดจนกรอบนโยบายของ 5 
คณะกรรมการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (กบข.) ซึ่งขนาดของเงินกองทุน 
ตั้งแตเริ่มดําเนินการครั้งแรกเมื่อป ๒๕๔๐ มีแนวโนมสูงขึ้นมาโดยตลอด อยางไรก็ดี 
ผลตอบแทนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการกลับมีแนวโนมผันผวนตลอดระยะเวลา 
๕ ปยอนหลังตั้งแตป ๒๕๔๖ จนถึงป ๒๕๕๐ แลวปรากฏวาอัตราผลตอบแทนในปที่แลว  
ก็คือป ๒๕๕๑ ลดลง ทาํใหเงินลงทุนและเงินสะสมในกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ10 
ของขาราชการซึ่งเปนสมาชิกลดลงอยางมาก จากการที่กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
มีขาดทุนจากการลงทุนในสินทรัพยประมาณ ซึ่งตัวเลขผมขอปรับใหเปนปจจุบันก็คือ
ประมาณ ๑.๖๙ หมื่นลานบาท ซึ่งถือเปนตัวเลขที่สูงมากและกระทบตอขวัญ กําลังใจ
ขาราชการซึ่งเปนสมาชิกกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการประมาณ ๑.๑ ลานคน 
ทั่วประเทศ ทั้งนี้ปรากฏโดยทั่วไปวาการลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้น 15 
เปนการลงทุนในหลักทรพัย ตราสารทุน ตราสารหนี้ของทั้งภาครัฐและเอกชนจํานวนมาก 
เพราะฉะนั้นผมมีคําถามที่สอบถามผานทางทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีดังตอไปนี้ 
  คําถามที่ ๑ การพิจารณาลงทุนในหลักทรัพยตาง ๆ ของกองทุนบําเหน็จ 
บํานาญขาราชการมีมาตรฐานการลงทุนอยางไร และสามารถตรวจสอบความโปรงใส 
ในการลงทุนไดหรือไม เพียงใด และมีมาตรฐานการจัดการปองกันความเสี่ยงในการลงทุน20 
ในหลักทรัพยตาง ๆ หรือการปองกันความเสี่ยงในการลงทุนหลักทรัพยทีเ่ปนเงินตรา
ตางประเทศไดอยางไร โดยเฉพาะประเด็นในเรื่องของถาใชนโยบายในเรื่องของไฮ ริสก 
(High risk) ไฮ รีเทิรน (High return) ก็คือจะเอาผลตอบแทนที่สูงแลวกต็องมีความเสี่ยงมาก 
โดยเฉพาะไปลงทุนในพวกตราสารหุนซึ่งในป ๒๕๕๑ ไปลงทุนในตราสารหุนคอนขาง 
จะสูง เพราะฉะนั้นความเสี่ยงจะมาก เพราะฉะนั้นจะทําไดอยางไรบางวาจะทําใหการลงทุน25 
ไมมีความเสี่ยงสูงมาก อาจจะเปนลักษณะในการบริหารเงินกองทุนของระบบขาราชการ
อาจจะใหมีความเสี่ยงที่ปานกลาง 
 



  

 

๒๙ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       เกศราภรณ  ๑๒/๒ 
 
  ขอที่ ๒ กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการมีการลงทุนในหุนและตราสารหนี้
ทั้งในประเทศและตางประเทศโดยมีสัดสวนการลงทุนเปนอยางไรและในป ๒๕๕๑ มีผล
ขาดทุนในหลักทรัพยดังกลาวแยกประเภทแลวเปนจํานวนเทาไร ทั้งนี้ในกรณีหลักทรัพย 5 
ทุกประเภทที่ยังคงอยูในการลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้น กองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการมีการคํานวณมูลคาทรัพยสินในราคาตลาดเราเรียกวา มารก ท ู 
มารเก็ต (Mark to Market) แลวหรือไม หากเปนการคํานวณมูลคาทรัพยสินในราคาตลาด
มารก ทู มารเก็ต (Mark to Market) ครบ ๑๐๐ เปอรเซ็นตแลวจะทําใหผลขาดทุนจากการ
ลงทุนนั้นมีมากกวา ๑.๖๙ หมื่นลานบาทหรือเปลา 10 
  ขอที่ ๓ กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการไดมีการลงทุนในหุนกูซับ-ไพรม 
(Sub-Prime) หรือหุนกูของเลชแมน บราเธอรส (Lehman Brothers) หรือหลกัทรัพยประเภท
ตราสารอนุพันธดีริเวทีฟ โพรดักส (Derivative products) หรือไม และนับเปนสัดสวนเทาไร
ของมูลคาเงินลงทุนทั้งหมดของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการและมีผลขาดทุนจาก 
การลงทุนเปนจํานวนเงินเทาใดถามีการคํานวณมูลคาทรัพยสินในราคาตลาดมารก ทู  15 
มารเก็ต (Mark to Market) แลว  
  ขอที่ ๔ ก็คือวากองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการยินยอมใหกรรมการอิสระ
ซึ่งไมใชบุคคลภายนอกหรือบุคคลที่เกี่ยวของกับกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการรวม
ตรวจสอบผลการดําเนินงานของการลงทุนกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการหรือไม  
ทั้งนี้เพื่อตรวจสอบมาตรฐานการลงทุนและความโปรงใสในการดําเนินการของการลงทุน20 
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ โดยเฉพาะในชวงที่ผานมามีหนวยงานของรัฐก็คือ
สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ป.ป.ท.) จะเขาไป
ตรวจสอบ แลวผมเห็นขาวก็เงียบหายไป โดยเฉพาะปญหาในเรื่องของการซื้อขายหลักทรัพย
ของผูบริหารกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ อันมีลักษณะของการซื้อตัดลวงหนา 
ลักษณะของเรื่องฟรอนต รันนิ่ง (Front running) หรือการซื้อขายที่มีทิศทางตรงกันขาม 25 
กับการลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการหรือเรียกวา อะเกนสต พอรตโฟลโิอ 
(Against portfolio) รวมทั้งการสงรายงานตาง ๆ ของการซื้อขายหุน ซึ่งจริง ๆ แลวกองทนุ 
 



  

 

๓๐ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       เกศราภรณ  ๑๒/๓ 
 
บําเหน็จบํานาญขาราชการมีระเบียบการลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
วาดวยการซื้อขายหลักทรัพยเพื่อบัญชีของพนักงานป ๒๕๔๖ แลวก็มีเรื่องความผิดเกี่ยวกับ
จรรยาบรรณอยู เพราะฉะนั้นโดยหลักแลวพวกระบบ ระเบียบตาง ๆ เหลานี้ไดมีการปฏิบัติ5 
ตามระเบียบ กฎเกณฑดังกลาวหรือไม  
  ขอที่ ๕ เมื่อเปรียบเทียบผลการดําเนินงานของกองทนุประกันสังคม 
ในป ๒๕๕๑ ซึ่งเปนกองทุนที่มีลักษณะคลายกันกับกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
ซึ่งกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการขาดทุน ๑.๖๙ หมื่นลานบาท แตขณะเดียวกันกองทุน
ประกันสังคมใหผลตอบแทนไดกําไรประมาณ ๒.๓ หมื่นลานบาท รูปแบบการบริหาร10 
จัดการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการมีเหตุขัดของประการใดจึงไมสามารถสราง
ผลตอบแทนไดอยางกองทุนประกันสังคม ซึ่งเปนการลงทุนในสภาวะสภาพเศรษฐกิจ 
แบบเดียวกนัในป ๒๕๕๑ เหมือนกัน  
 
              -  ๑๓/๑ 15 
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๓๑ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       อารีวรรณ  ๑๓/๑ 
 
  ขอที่ ๖ จากผลการดําเนินงานของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
ที่ลดลงในปที่ผานมาในป ๒๕๕๑ ผูบริหารและกรรมการของกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการมีมาตรการประเมินผลงานของตนอยางไร ตลอดจนมีการพิจารณาปรับขึ้น5 
เงินเดือนหรือโบนัส (Bonus) ของผูบริหารหรือเบี้ยประชุมของกรรมการหรือ 
ผลประโยชนตอบแทนอื่น ๆ หรือไม โดยผลตอบแทนจากการปฏิบัติหนาที่ทั้งหมด 
ของผูบริหารและกรรมการของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการในป ๒๕๕๑  
คิดเปนสัดสวนเปอรเซ็นตเทาใดเมื่อเทียบกับรายไดจากการลงทุนของกองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการ เทาที่ผมทราบในปจจุบันในป ๒๕๕๑ มีการจายเงินโบนัส (Bonus) 10 
ใหกับพนักงาน จายโบนัส (Bonus) แบบปกตินะครับ แตวาไมไดจายโบนัส (Bonus)  
แบบกรณีพิเศษ 
  ขอที่ ๗ ก็คือวาผูบริหารและกรรมการของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
มีแนวทางแผนการดําเนินงานอยางไรเพื่อใหผลประกอบการของกองทนุบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการมีผลการดําเนินงานที่ดีข้ึนและสามารถสรางผลตอบแทนใหสูงขึ้นในป ๒๕๕๒ 15 
ซึ่งปจจุบันเทาที่ผมทราบ เลขาธิการคณะกรรมการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการได
ลาออกไป ตั้งแตวันที่ ๓ มิถุนายน ๒๕๕๒ จนปจจุบันทางกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการก็ยังไมไดเลขาธิการคนใหม เพราะฉะนั้นคนที่เปนแมทัพก็ยังหาไมไดมีแตคนที่
เปนรักษาการ เพราะฉะนั้นในเรื่องของความคืบหนาในการที่จะหาผูบริหารดําเนินงานใน
กองทุนดังกลาวเปนอยางไรบาง กราบขอบพระคุณครับทานประธานครับ 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   ๓.๓ กระทูถามดวน เรื่อง การแกไขปญหากองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการที่ประสบปญหาขาดทุน ซึ่งทานตวง  อันทะไชย เปนผูตั้งถาม  
ถามทานนายกรัฐมนตรีครับ 
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๓๒ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       อารีวรรณ  ๑๓/๒ 
 
 ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ตวง   
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ตองกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีที่ไดกรุณาใหความสําคัญ 5 
กับกระทูถามของวุฒิสภา แมวาวันนี้จะมาชา แตก็ยังดีกวาไมมา เพราะปญหานี้ยังคงดํารงอยู 
แตผมคิดวาถานับจากวันที่ ๒๔ ที่ผมไดยื่นกระทูถามตอทานประธานตอนนั้นมีการชุมนุม
เดินขบวนประทวงมาที่สภาแหงนี้ ไดมายื่นตอทานประธานวุฒิสภา ไดมายื่นตอ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังและตอรัฐบาลนั้น ผมวานานเกินไป เมื่อทานรัฐมนตรี
ไดกรุณามาถึงเพื่อใหสภาแหงนี้ไดเขาใจระบบบําเหน็จบํานาญขาราชการ ทานรัฐมนตรี10 
อาจจะไมเคยรับราชการเหมือนผมกับทานสมาชิกหลายคนที่อยูในหองนี้ เรารับราชการครับ 
ผมขอประทานอนุญาตไดลองเลาใหทานประธานไดฟง เผื่อเวลาทานตอบทานจะไดเขาใจ
ปรัชญาของความเปนกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการกับความเปนขาราชการนั้นผูกพัน
เชื่อมโยงกันอยางไร ถายอนกลับไปดูตั้งแตสมัยลนเกลาฯ รัชกาลที่ ๕ ที่เริม่ตนระบบ
บําเหน็จบํานาญ ทานประธานจะพบไดชัดเจนวาคราวนั้นลนเกลาฯ ไดเมตตาตั้งกองทุน15 
บําเหน็จบํานาญขึ้นมามีวัตถุประสงคสําคัญที่ผมอยากจะขีดเสนใตเพื่อใหทานรฐัมนตรี 
จะไดเขาใจวาวัตถุประสงคสําคัญตั้งแตรัชกาลที่ ๕ ที่เริ่มตนนั้นเพื่อเปนกองทุนขาราชการ
ยามแกชราหรือทุพพลภาพ นั่นหมายความวาพอเวลาเกษียณอายุราชการออกมานั้น 
จะมีกองทุนกอนหนึ่งเพื่อเลี้ยงดูชีวิตของขาราชการที่รับใชเบือ้งพระยุคลบาท แลวตอมา 
ป ๒๐๔๔ กม็ีการจายเบี้ยบํานาญ ทานประธานที่เคารพครับ พอพัฒนาขึ้นมามี 20 
การจายเบี้ยบํานาญเรื่อยมานั้น ระบบของการจายเบี้ยบํานาญนั้นกไ็มตอบสนองตอ 
การเปลี่ยนแปลงของระบบเศรษฐกิจและสังคม เขาก็มีการพัฒนามีการศึกษากันจนกระทั่ง 
วาป ๒๕๓๔ คณะรัฐมนตรีชุดนั้นก็ไดมีมติคณะรัฐมนตรีใหปรับปรุงระบบกองทุน 
สํารองเลี้ยงชีพกลาง ใหมีการจัดตั้งกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการขึ้น แลวก็กลับไปใช
หลักการเดิมที่ผมไดกราบเรียนทานประธานตั้งแตสมัยรัชกาลที่ ๕ วา เพื่อเปนหลักประกัน25 
ใหแกขาราชการ ก็คืออยากจะตั้งกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการขึ้นมา จนกระทั่งวา 
ไดผลักดันใหเกิดพระราชบัญญัติกองทุน กบข. ที่เรียกชื่อสั้น ๆ ป ๒๕๓๙ วัตถุประสงค 
ที่เขียนไวในพระราชบัญญัติฉบับนี้ในมาตรา ๕ และมาตรา ๖  ซึ่งมีความจําเปนที่จะตอง 



  
 

 

๓๓ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       อารีวรรณ  ๑๓/๓ 
 
ขอประทานอนุญาตไดอานใหทานประธานไดฟงวา วัตถุประสงคของการจัดตั้งในมาตรา ๕ 
นั้น ไดสืบทอดเจตนารมณตั้งแตลนเกลาฯ รชักาลที่ ๕ มาจนถึงปจจุบัน ก็คือเพื่อเปน
หลักประกันการจายบําเหน็จบํานาญใหแกขาราชการเมื่อออกจากราชการ เพื่อสงเสริม 5 
การออมทรัพยของสมาชิกและเพื่อจัดสวัสดิการและสิทธิประโยชนใหกบัสมาชิก ก็คือ
ขาราชการนั่นเอง --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๔/๑ 



  

 

๓๔ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        วิมล  ๑๔/๑ 
 
ที่ผมนํามากราบเรียนทานประธานนี้เพื่อที่จะย้ําเจตนาวากองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ
นั้นมิใชเปนเรื่องที่ใครจะเขามาเปนผูบริหารจัดการแลวทําไดตามอําเภอใจ มิใชวาใครเขามา
บริหารจัดการแลวขาดทุนไมตองรับผิดชอบนั่นหมายความวาเจตนารมณตั้งแตลนเกลาฯ 5 
รัชกาลที ่๕ จนถึงปจจุบันยังคงดํารงอยูในกฎหมายฉบับนี้ ที่หนักไปกวานั้นทานประธาน
ครับ เพื่อใหการดําเนินการของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการประสบความสําเร็จ  
สมัยนั้นผมเปนขาราชการครูกอนป ๒๕๔๐ อยูครับ ทานประธานครับ กอนป ๒๕๔๐  
ใครเปนขาราชการอยูกอนหนานี้เขาไมบังคับ แตเขาก็อธิบายวาถาคุณมาเขาเปนสมาชิก
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ คุณจะมีรายได มีเงินบําเหน็จบํานาญไดมากกวากองทุน10 
แบบเดิม เขียนไวในมาตรา ๖ เชน เงินสะสม เงินสมทบ เงินประเดิม เงินชดเชย อันนี้ผม 
จะไมอานทานประธาน ทานสมาชิกไดกรุณาพูดถึงไปแลว จนกระทั่งวาคนที่รับราชการ 
กอนป ๒๕๔๐ นั้นตองตัดสินใจเลือกวาทานจะเลือกบํานาญปกติหรือวาจะเลือกบําเหน็จ
หรือวาจะเลือกกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ ผมคนหนึ่งครับที่เลือกกองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการเพราะเห็นวาเงื่อนไขขอเสนอที่ดี เพราะเห็นวากองทุนที่มีรัฐบาลเปน 15 
ผูคํ้าประกันคงจะไมขาดทุนเหมือนกองทุนอื่น ๆ ที่มีอยูทั่วประเทศ แตป ๒๕๔๐  
ถารับราชการตั้งแตวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๔๐ นั้น ไดบังคับเอาไววาคนที่บรรจุและโอน 
เปนขาราชการตั้งแต ๒๗ มีนาคม ๒๕๔๐ นั้น ตองสมัครเปนสมาชิกกองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการ ประเด็นก็คือวาเมื่อบังคับหมดเลย ขาราชการเหลานั้นรวมทั้งปจจุบัน 
มสีมาชิกรวมทั้งสิ้นลานกวาคน วันดีคืนดีป ๒๕๕๑ ทานประธานครับ กองทุนบําเหน็จ20 
บํานาญขาราชการกอนทีว่านี้แหละครับ ที่มีขาราชการทหาร ตํารวจ ครู ขาราชการพลเรือน
เปนสมาชิกไดบอกวาขาดทุน พอเวลาเกษียณแลวไมไดอยางที่ขอตกลงที่กําหนดเอาไว 
ในพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญ พ.ศ. ๒๕๓๙ พอขาดทุนเสร็จเรียบรอยก็ไปอาง 
เรื่องเศรษฐกิจทั้งภายในประเทศและตางประเทศแลวจายผลตอบแทนต่ํากวาที่ไดทําเอาไว 
ต่ํากวาที่ไดกําหนดเอาไวในมาตรา ๖๓ คําถามผมก็คือวา ณ วันนี้ เวลานี้ที่มีการเปลี่ยนแปลง25 
จากสถานการณ ณ วันนัน้จนถึงวันนี้มากมาย รัฐบาลไดดําเนินการแกไขปญหาที่ผมได 
กราบเรียนตั้งแตเบื้องตนไปแลวคืบหนาอยางไร ไมวาจะเปนเรื่องกระบวนการในการลงทุน 
 



  

 

๓๕ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        วิมล  ๑๔/๒ 
 
ที่แบงออกเปน ๒ สวน สวนหนึ่งสามารถที่จะไปลงทุนไดเอง หรือสวนหนึ่งไปใหคนอื่น
ลงทุน 
  ประการที่ ๒ ทานไดมีการเยียวยากับขาราชการที่เปนสมาชิกที่ไปสมัคร5 
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้นหรือไม อยางไร ในกรณทีี่ไมไดรับเต็มตามจํานวน 
ที่กฎหมายไดเขียนเอาไว  
  ประการที่ ๓ ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องใหญที่ครูทั่วประเทศรวมทั้งขาราชการพล
เรือนทั่วประเทศ เขาใจวามายื่นหนังสือตอทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
เมื่อวันที่ ๑๒ ตุลาคมที่ผานมา วาถึงเวลาหรือยังที่จะกลับไปใหสมาชิกของเขาไดมีทางเลือก 10 
ถาทานไมแกไขมาตรา ๖๓ เกี่ยวกับการคํานวณเงินบําเหน็จบํานาญจากอัตราเงินเดือนเฉลี่ย
สุดทาย ถาไมแกไขทานมีทางเลือกใหกับขาราชการหรือยังวา ถาไมมั่นใจในกองทนุบําเหน็จ
บํานาญขาราชการที่มีพระราชบัญญัตฉิบับนี้คํ้าประกันก็ใหเขาสามารถไปรับในระบบ
บําเหน็จบํานาญเดิมไดหรือไม ผมคิดวาคําถามนี้เปนคําถามที่สมาชิกทั่วประเทศกําลังตั้งตา
คอย เพราะใชระบบวิธีหักเงินเดือนของขาราชการนั้นเอาไวตลอด เบื้องตนผมถาม 15 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีเพียง ๓ คําถามกอนครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะสมาคมคนตาบอด 
แหงประเทศไทยเขาสังเกตการณการประชุมวุฒิสภา วุฒิสภาขอตอนรับครับ 
เชิญทานรัฐมนตรีตอบกระทูถามครับ 
  นายกรณ  จาติกวณิช (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 20 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทานสมาชิกวุฒิสภาทั้ง ๒ ทานที่ไดกรุณาตั้งคําถามใหกับ
กระผมในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังเพื่อมาชี้แจงถึงประเด็นปญหาที่เกี่ยวของ
กับการบริหารจัดการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ หรือทีเ่รียกกนัโดยทั่วไปวา กบข. -- 

 
          -  ๑๕/๑ 25 

   



๓๖ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ชรินทรทิพย  ๑๕/๑ 
 
กอนอื่นตองขออนุญาตออกตัวกับทานสมาชิกวุฒิสภาวา การเดินทางมาสูการตอบกระทูถาม 
ของทานในวันนี้ที่ดูเหมือนอาจจะลาชาเมื่อเปรียบเทียบกับจังหวะเวลาในการยื่นกระทูถาม
ของทาน ตองขอเรียนวาถาจะพูดกันตามตรงก็ไมใชความผิดของผม ก็คือเมื่อผมไดรับ 5 
แจงถึงวาระกระทูถามวาจะมีการตั้งกระทูถามในวันนี้ผมก็ไดตอบรับทันที เพราะฉะนั้น
อาจจะเปนประเด็นขั้นตอนปญหาวามีการสะสมกระทูถามคอนขางมากในหลากหลายเรื่อง 
ที่จะตองไดรับการตอบโดยคณะรัฐมนตรีตลอดในชวงหลายเดือนที่ผานมาทําใหคิวของ
กระทูถามของทานอยูในขั้นตอนที่คอนขางลาชาตอการพิจารณา อยางไรก็แลวแตก็ตอง 
ขอเรียนวาไมไดสายเกินไปตอการตอบกระทูถามนี้ เพราะวาประเด็นที่เกี่ยวของกับปญหา10 
การบริหารจัดการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้นก็ยังเปนประเด็นที่มีความสําคัญ 
ไมไดแตกตางกันไป เมื่อเปรียบเทียบกับเมื่อชวงตนปที่ทานอาจจะยื่นกระทูถามนี้ไว 
ประเด็นที่ผมขอเรียนกอนอื่นเลย ก็คือจะขออนุญาตเทาความถึงวัตถุประสงคของการจัดตั้ง
โดยสังเขปของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเพื่อเปนที่เขาใจโดยรวม หลังจากนั้น 
เราจะไดเขาสูการตอบคําถามแตละคําถามของทานซึ่งลวนแลวแตเปนคําถามที่มีความสําคัญ15 
โดยเฉพาะกับพี่นองขาราชการกวา ๑ ลานชีวิต ก็ฝากความหวังไวกับผลตอบแทนที่จะ 
ไดรับจากกองทนุบําเหน็จบํานาญขาราชการอยู ณ ปจจุบัน  
  ประเด็นแรก ก็คือวัตถุประสงคของการจัดตั้งกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ ก็เปนเพื่อการออมใหกับสมาชิกไวใชจายเมื่อเกษียณอายุ ประเด็นนี้ก็เปนประเด็น
สําคัญก็คือการสรางความมั่นคงทางชีวิต ในขณะเดียวกันเปนความมั่นคงที่มีความชัดเจน  20 
ในแงของที่มาของแหลงเงิน สวนนโยบายการลงทุนที่ใหไว ก็คือตองการผลตอบแทน 
ในระยะยาวที่สูงกวาเงินเฟอระยะยาว ซึ่งประเด็นนี้ผมคิดวาเราก็ตองทําความเขาใจกันวา 
การกําหนดผลการตอบแทนในระยะยาวเมื่อเทียบกับเงินเฟอระยะยาวนั้นมีความหมาย 
ทั้ง ๒ แง ๒ มุม มีความหมายในแงของแนววิธีการบริหารจัดการการลงทุน ในแงของ 
ตัวนโยบายการลงทุน แตในขณะเดียวกันก็มีความหมายตอระยะเวลาที่เราควรจะใช 25 
ในการประเมินผลการลงทุนดวย กลาวคือเมื่อเปนนโยบายการลงทุนระยะยาวเพื่อ 
ความยุติธรรมใหสอดคลองตอนโยบายการลงทุน ในแงของการตรวจสอบผลตอบแทน 
ก็ควรที่จะเปนวิธีการการตรวจสอบผลตอบแทนในระยะยาวเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้น 



๓๗ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ชรินทรทิพย  ๑๕/๒ 
 
บางครั้งบางคราวอาจจะทําใหความผันผวนในแงของผลตอบแทนในระยะสั้น ทําใหสมาชิก
หรือพ่ีนองประชาชนมีความกังวลตอผลตอบแทนของกองทุนโดยรวมอยูบาง แตแนววิธี 
ที่ถูกตองก็คือการประเมินผลตอบแทนในระยะยาวเฉลี่ยออกไปหลาย ๆ ป เพื่อใหสอดคลอง5 
กับนโยบายที่ทานเองก็คงที่อยากจะเห็นผูบริหารกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
มีในการจัดสรรการลงทุน ก็คือการลงทุนเพื่อหวังผลตอบแทนในระยะยาว โดยเฉพาะ 
เมื่อเปรียบเทียบกับอัตราเงินเฟอ  
  ประเด็นที่ ๒  ก็คือการจายผลประโยชนใหกับสมาชิก ทางกองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการก็มีความตองการที่จะสรางผลประโยชนสะสมเพื่อใหสมาชิกใชจาย 10 
หลังเกษียณอายุ และนอกจากนั้นการจัดตั้งกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการก็มีประโยชน 
ทั้งกับสมาชิก กับรัฐบาล แลวก็กับสังคมโดยรวมดวย ในสวนของรัฐบาลหรือภาระของรัฐ
อาจจะมองในแงของงบประมาณในสวนของการจัดสรรใหเพียงพอตอการสมทบบําเหน็จ
บํานาญของภาครฐัในอดีตไมมีการจัดสรรแหลงทีม่าของเม็ดเงินที่ชัดเจน ทําใหมีการสะสม
ภาระของรัฐในการจัดสรรงบประมาณในระยะยาวที่สูงขึ้นเรื่อย ๆ แลวก็ไมมีการจัดสรร 15 
ที่ลงตัว มีความเสี่ยงตอระบบเศรษฐกิจโดยรวม ถาเรายังอาศัยระบบบําเหน็จบํานาญ 
อยางเชนที่เคยเปนในอดีต------------------------------------------------------------------------- 
 
         - ๑๖/๑ 
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๓๘ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        สรยุทธ  ๑๖/๑ 
 
สวนความเสี่ยงของตัวขาราชการเองเมื่อมีการจัดเขาระบบกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ
ก็ทําใหมั่นใจไดวาเงินบําเหน็จบํานาญในแงของที่มามีความแนนอน ถึงแมวาในอนาคต 
รัฐอาจจะมีปญหาสภาพคลองหรือปญหาที่มาของเงินงบประมาณไมเพียงพอก็จะไมเปน5 
ประเด็นที่จะมีผลกระทบตอความเชื่อมั่นของขาราชการในแงของบําเหน็จบํานาญที่จะ 
ไดรับ ประเด็นนี้ดูเหมือนวาไมนาจะเปนปญหา ณ ปจจุบัน แตพวกเราที่ติดตามขาวเรื่อง 
ของการบริหารจัดการบําเหน็จบํานาญของประเทศอื่น ๆ ที่มีภาระเพิ่มขึ้น สืบเนื่องมาจาก
สัดสวนผูมีวัยเกษียณสูงขึ้นเรื่อย ๆ ในสังคมสมัยใหมของเรา ก็คงจะเคยไดรับทราบขาว
ประเด็นปญหาที่รอคอยอยูของหลาย ๆ ประเทศ ไมวาจะเปนประเทศญี่ปุน หรือประเทศ10 
สหรัฐอเมริกาก็ตาม ซึ่งมีการคาดการณไววาระบบบําเหนจ็บํานาญของเขาอาจจะสราง 
ปญหาในระดับที่รัฐบาลอาจจะรองรับไมไดในชวง ๑๐ ปหรอื ๒๐ ปขางหนา เพราะฉะนั้น 
การจัดระบบโดยพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการตั้งแตสมัยป ๒๕๓๙ เปน
เงื่อนไขสําคัญในการกําจัดประเด็นปญหานี้ออกไป แลวก็เปนการลดความเสี่ยงใหกับ 
พ่ีนองขาราชการในสวนของเปาหมายการลงทุน แนนอนที่สุดตามที่ไดเรียนเราหวัง15 
ผลตอบแทนในระยะยาวเทียบกับอัตราเงินเฟอ เพราะฉะนั้นในแงของนโยบายที่ผูบริหาร
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการไดรับจากคณะกรรมการกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ ก็คือมีความจําเปนตองใหความสําคัญสูงสุดในการรักษาเงินตนควบคูกันไปกับ
การสรางผลตอบแทนในการลงทุนที่เหมาะสม ทีนี้ผมขออนุญาตยอนกลับมาตอคําถาม 
ของทานสมาชิกวุฒิสภาทั้ง ๒ ทาน  20 
  คําถามแรก คือเรื่องของการพิจารณาการลงทุนในหลักทรัพยตาง ๆ  
วามีมาตรฐานการลงทุนอยางไร สามารถตรวจสอบความโปรงใสในการลงทุนได 
หรือไม เพียงใด มีมาตรการจัดการปองกันความเสี่ยงในการลงทุนในหลักทรัพยตาง ๆ  
หรือการปองกันความเสี่ยงในการลงทุนหลักทรัพยที่เปนเงินตราตางประเทศอยางไร  
ก็ขออนุญาตเรียนวาในลําดับแรกเปาหมายการลงทุน ขอเนนอีกทีนะครับ เพราะวาเปน 25 
ประเด็นสําคัญ นโยบายทีท่างฝายบริหารไดรับจากทางคณะกรรมการ ก็คือจําเปนที่จะตอง
ใหความสําคัญสูงสุดตอการเนนความปลอดภัยของเงินตน แลวก็สรางผลตอบแทนในระดับ
ที่เหมาะสมที่ควบคูกันไปดวย ในสวนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเองก็ได 



  
 
 

 

๓๙ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        สรยุทธ  ๑๖/๒ 
 
มีการจัดทําแผนการจัดสรรเงินทุนระยะยาวที่มีการเลือกประเภทสินทรัพยและสัดสวนของ
สินทรัพยหลายประเภทเพื่อเปนการกระจายความเสี่ยงการลงทุนและสรางผลตอบแทนตาม
เปาหมายที่ผมไดกลาวไวกอนหนานี้ ซึ่งหมายถึงการกระจายการลงทุนลงไปสูตลาดตราสาร5 
หนี้ ตราสารทุน อสังหาริมทรัพย แลวก็มีสวนของการกระจายความเสี่ยงไปสูการลงทุน 
ในตางประเทศดวย แลวนอกจากนั้นทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเองก็ยังมีการจาง
ผูจัดการกองทุนภายนอกใหมกีารบรหิารกองทุนบางสวนเพื่อกระจายความเสี่ยงและเปน
เครื่องมือในการเปรียบเทียบวิธีการการบริหาร และเปนการเปรียบเทียบผลตอบแทนที่ไดรับ
จากการลงทุน เทียบกับสวนของเงินลงทุนที่กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการจัดการและ10 
ดูแลดวยตัวเองดวย  
 สุดทายนอกจากนั้นก็มีการจัดสรรการลงทุนในแงของตัวแผนการจัดสรร
กรอบบริหารความเสี่ยงและกรอบการลงทุนในตางประเทศ ซึ่งก็ไดมีการวาจางที่ปรึกษา 
ที่เปนผูที่ยอมรับระดับมาตรฐานโลก ไมวาจะเปนบริษัทวิลเลี่ยม เมอรเซอร (William 
Mersor )หรือรัสเซิล (Russle) ก็ตามซึ่งไดเขามาปฏิบัติหนาที่ในฐานะที่ปรึกษาการจัดทํา15 
แผนการจัดสรรการลงทนุอีกชั้นหนึ่ง มาดูในแงของผลการกระจายวาสุดทายแลวมีความ
เหมาะสมมากนอยเพียงใด ณ สิ้นงบประมาณ ป ๒๕๕๒ ก็มีการจัดสรรการลงทุนตามเกณฑ
ที่ผมไดกลาวไวเมื่อสักครู ลงทุนในตลาดตราสารหนี้ไทยเอง มีสัดสวนน้ําหนักที่สูงที่สุด ก็
คือ ณ สิ้นเดือนกันยายน ๒๕๕๒ มีการจัดสรรการลงทนุในตราสารหนี้ไทยโดยรวมเทากับ
เกือบ ๆ ๗๑ เปอรเซ็นตของสัดสวนการลงทุนทั้งหมด มีการซือ้ตราสารหนี้ตางประเทศอยูที่ 20 
๔.๔ เปอรเซ็นต-------- 
 
         -  ๑๗/๑  



  

 

๔๐ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       จันทรตรี  ๑๗/๑ 
 
แลวมีการลงทุนในตลาดทุนไทย ก็คือตลาดหุนไทยนั้น ๘.๘ เปอรเซ็นต มีการลงทุน 
ในตลาดทุนโลกก็คือในตลาดหุนอื่น ๆ นอกเหนอืจากตลาดหุนไทยอีก ๘.๖ เปอรเซ็นต  
รวมถึงมีการลงทุนในนิติบุคคลเอกชนไทย  ซึ่งหมายถึงบริษัทที่ยังไมไดจดทะเบียน 5 
ในตลาดหลักทรัพยอีก ๓.๕ เปอรเซ็นต และในการลงทุนในอสังหาริมทรัพยไทย 
อีกเกือบ ๆ ๔ เปอรเซ็นต รวมทั้งหมด ๖ หมวด เทากับ ๑๐๐ เปอรเซ็นตเต็ม เพราะฉะนั้น 
จากขอมูลที่ผมไดชี้แจงนี้ทานสมาชิกก็อาจจะพิจารณาไดวาการกระจายความเสี่ยงนั้น 
มีในวงกวาง แตอยางไรก็แลวแตก็ยังเปนการเนนการลงทุนในตราสารที่มีเสถียรภาพ  
ความมั่นคงและมีผลตอบแทนที่ชัดเจนโดยใหน้ําหนักกับตราสารประเภทนี้มากที่สุด 10 
ก็คือ ๗๐ กวาเปอรเซ็นตที่มีการลงทุนในตราสารหนี้ ในประเด็นเรื่องของการดูแล 
ความเสี่ยงในแงของอัตราแลกเปลี่ยน ในสวนของการลงทุนในตราสารที่เปนตราสาร
ตางประเทศ ทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการก็มีนโยบายที่จะประกันความเสี่ยง 
ในสวนของความผันผวนที่อาจจะเกิดขึ้นกับตัวอัตราแลกเปลี่ยนในกรณีทีม่ีการลงทุน 
ในตราสารตางประเทศ ๑๐๐ เปอรเซ็นต ศัพทภาษาอังกฤษที่เขาใชกันในเทคนิคก็คือ  15 
ฟูลลี่ เฮดจ (Fully hedge) นั่นเอง เพราะฉะนั้นประเด็นตรงนี้ถึงแมจะสงผลตอการลดสดัสวน
ในแงของผลตอบแทนลงในบางครั้งบางคราวก็ตาม แตก็เปนการคุมครองไมใหมีความเสี่ยง
ที่เกิดขึ้น ที่อาจจะเกิดจากการเปลี่ยนแปลงมูลคาอัตราแลกเปลี่ยนตามสกุลเงิน ในเรื่องของ
การบริหารจัดการกองทุนก็มีระบบแยกบทบาทหนาที่ความรับผิดชอบโดยกฎหมาย โดยที่
พระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ พ.ศ. ๒๕๓๙ ก็ไดกําหนดอํานาจหนาที่20 
ชัดเจนของคณะกรรมการ คณะอนุกรรมการจัดการการลงทุน และเลขาธิการคณะกรรมการ
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ ซึ่งมีอํานาจหนาที่และขอบเขตความสามารถในการเขาถึง
ขอมูลตาง ๆ ที่ตายตัวกําหนดโดยพระราชบัญญัติ  
  ผมขอไปถึงคําถามที่ ๒ ของทานสมาชิกวุฒิสภา ที่มีคําถามวาทางกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการเองมีการลงทุนในหุนและตราสารหนี้ทั้งในและตางประเทศ 25 
โดยมีสัดสวนการลงทุนเปนอยางไร และในป ๒๕๕๑ มีผลขาดทุนในหลักทรัพยดังกลาว 
แยกประเภทแลวมีจํานวนเทาใด กรณีหลักทรัพยทุกประเภทที่ยังคงอยูในการลงทุนของ
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้น กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการไดมีการคํานวณ 



  

 

๔๑ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       จันทรตรี  ๑๗/๒ 
 
มูลคาทรัพยสินตามราคาตลาด หรือที่ทานเรียกวามารก ทู มารเก็ต (Mark to Market)  
แลวหรือไม ซึ่งประเด็นนี้ผมขออนุญาตชี้แจงวามีการลงทุนในตราสารหนี้ในประเทศ
ทั้งหมด ๒๓๔,๐๐๐ ลานบาท หรือตามที่ผมเรียนคิดเปนประมาณ ๗๐ กวาเปอรเซ็นต  5 
และในตางประเทศมีการลงทุนในตราสารหนี้ตางประเทศอีก ๑๓,๕๐๐ ลานบาท  
หรือคิดสัดสวนเปนประมาณ ๔.๔ เปอรเซ็นต ผมก็ไดเรียนไปแลววาสัดสวนในการ 
ตอบคําถามแรกการลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ ณ สิ้นป ๒๕๕๑  
เปนอยางไร ก็ไมไดแตกตางกันมากนัก เมื่อเทียบกับ ณ สิ้นปงบประมาณ คือสิ้นเดือน
กันยายน ตามที่ผมไดชี้แจงไปเมื่อสักครู ขออนุญาตเรียนเดิมทีในกระทูถามที่ทานไดสงมา10 
ทานไดอางถึงผลประกอบการที่ปรับลดลงมากกวาที่เกิดขึ้นจริง แลวก็ปรากฏเปนขาว 
ตอสาธารณะดวยตัวเลขที่คลาดเคลื่อนเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตตรงนี้ชี้แจง 
อีกครั้งนะครับวา ในการดําเนินงานในชวงป ๒๕๕๑ นั้น กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ
ในสวนของสมาชิกมีผลประกอบการที่ลดลงประมาณ ๑๗,๐๐๐ ลานบาท หรือปรับลดลง
ประมาณ ๕.๒ เปอรเซ็นต ไมใช ๗๔,๐๐๐ ลานบาท ตามรายละเอียดเดิมในกระทูถาม 15 
ของทาน ความจริงเมื่อสักครูทานก็ไดกลาวถึงตัวเลขที่ถูกตองแลว แตผมขออนุญาตเรียน
ตัวเลขเดิมที่ไดมีการกลาวอางเพราะเปนตัวเลขที่จะขออนุญาตถือโอกาสนี้ชี้แจงขอเท็จจริง 
ตอสาธารณชนดวย สวนในเรื่องของประเด็นมารก ทู มารเก็ต (Mark to Market) นั้น  
มารก ทู มารเก็ต (Mark to Market) ก็คือมีการตีมูลคาสินทรัพยตามราคาตลาดหรือไม  
จะมีความกังวลในบางกรณีวาอาจจะมีสินทรัพยบางสวนที่อยูในกองทุนที่ลงราคาไว 20 
เปนราคาเดิม อาจจะไมไดสะทอนถึงราคาที่มีการเปลี่ยนแปลงตามสภาวะตลาด--------------- 
 
         -  ๑๘/๑  



  
 

 

๔๒ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        นิมมิดา  ๑๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นก็จะมีมาตรฐานในการทําบัญชีของกองทุนตาง ๆ วาจะตองปรับราคาทรัพยสิน
ที่อยูในกองทุนทุก ๆ ประเภทใหตรงตอราคาที่แทจริง ณ แตละวันแตละเวลาหรือที่เขา 
เรียกกันวามารก ทู มารเก็ต (Mark to Market) ใหไดมากที่สุด ซึ่งในสวนของกองทุน5 
บําเหน็จบํานาญขาราชการไดมีปรับราคาสินทรัพยใหตรงกับราคาตลาดในสัดสวนสินทรัพย
ทั้งหมดประมาณ ๙๙.๑ เปอรเซ็นต ก็คือเกือบครบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต มีสินทรัพยบางประเภทที่
อาจจะไมมีราคาตลาดที่จะทําใหเราสามารถที่จะอางอิงได ก็มีความจําเปนในกรณีนั้น 
อยางเชนบางกรณีจะมีการถือพันธบัตรรัฐบาล ซึ่งมีเจตนาตั้งใจในเชิงนโยบายอยูแลวที่จะถือ
จนถึงวันสุดทายของอายุของพันธบัตรนั้น เพราะฉะนั้นถึงแมวาอาจจะมีราคาที่ผันผวนบาง10 
ในชวงระหวางทางอาจจะมีนโยบายในการตัดสินใจที่จะคงไวซึ่งราคาสุดทาย เพราะนั่น 
จะเปนราคาที่กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการจะไดรับชดใชคืน แตโดยรวม ๆ คําตอบ 
ตอคําถามนี้ของทานก็คือเกือบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต ๙๙.๑ เปอรเซ็นตของสินทรัพยในกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการมีการปรับราคาใหสอดคลองกับราคาตลาดอยูแลว เพราะฉะนั้น 
ขออนุญาตเรียนชี้แจงขอมูลเปรียบเทียบที่เปนขอมูลสําคัญตอเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาวา  15 
ในชวงที่เกิดปญหาในแงของการลงทุนในชวงป ๒๕๕๑ นั้น ก็ตองขออนุญาตเรียน 
ทานสมาชิกที่ไดกลาวเมื่อสักครู ซึ่งผมคิดวาอาจจะไมยุติธรรมสักนิดหนึ่งที่ทานบอกวา 
มีการอางถึงสภาวะเศรษฐกิจมาเปนขออางในการอธิบายถึงผลตอบแทนที่ติดลบของกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการในชวงป ๒๕๕๑ ก็จริง เพราะเปนขอเท็จจริง คือสุดทายแลว
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนําเม็ดเงินสวนนี้ไปลงทุนในอะไร ก็คือลงทุนในตราสาร 20 
ไมวาจะเปนตราสารทุน ตราสารหนี้ ซึ่งระดับราคาของตราสารทุกประเภทก็ถูกกําหนดโดย
สภาวะเศรษฐกิจโดยรวม เศรษฐกิจดีหุนก็ดี ผลตอบแทนในสวนของตราสารประเภทตาง ๆ 
ก็ดีไปดวย ชวงที่เศรษฐกิจไมดี ผลประกอบการของบริษัทจดทะเบียนไมดี ไมวาจะเปน 
ตราสารหนี้หรือตราสารหุนในแงของตัวมูลคาก็ปรับลดลงเชนเดียวกัน อันนี้ก็เปนเรื่องปกติ 
เพราะฉะนั้นปฏิเสธไมไดหรอกครับวาสุดทายแลวผลตอบแทนการลงทุนก็จะตองเกี่ยวโยง25 
กับสภาวะเศรษฐกิจโดยรวม แตอยางไรก็แลวแตผมคิดวาเปนขอมูลเปรียบเทียบที่นา 
จะเปนประโยชนวาผลตอบแทนที่ผมไดเรียนทานสมาชิกผานทานประธานไปเมื่อสักครู  
ในสวนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการในชวงป ๒๕๕๑ นั้นติดลบอยูประมาณ 



  
 

 

๔๓ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        นิมมิดา  ๑๘/๒ 
 
๕.๒ เปอรเซ็นต ในขณะที่ผลการดําเนินการของกองทุนบํานาญของประเทศชั้นนําตาง ๆ 
ในชวงเวลาเดียวกันนั้นสงผลตอบแทน กรณีสวนใหญเปนผลตอบแทนในเชิงลบมากกวา 
ในสวนของทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ กองทุนบํานาญของฝรั่งเศสในชวง5 
ระยะเวลาเดียวกันติดลบถึง ๒๕ เปอรเซ็นต เมื่อสักครูของเราติดลบ ๕.๒ เปอรเซ็นต 
ของประเทศสเปนติดลบ ๙.๒ เปอรเซ็นต ของประเทศจีนติดลบ ๖.๘ เปอรเซ็นต ใกลเคียง
กับเรา แตของเราก็ยังดีกวา ของประเทศแคนาดาติดลบ ๑๖ เปอรเซ็นต ของประเทศนอรเวย
ติดลบถึง ๒๓ เปอรเซ็นต และของประเทศญี่ปุนเองที่มีชื่อเสียงวาคอนขางอนุรักษนิยมใน
วิธีการบริหารจัดการก็ติดลบถึง ๙.๑ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นสิ่งที่เกิดขึ้นจะตองขออนุญาต10 
เรยีนวาพวกเราก็ไมอยากที่จะเห็นวาจะตองมีปใดปหนึ่ง หรือระยะเวลาใดระยะเวลาหนึ่งที่
มูลคาทรัพยสินของพี่นองขาราชการในกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้นมีการปรับ
ลดลง แตในชวงป ๒๕๕๑ เรียนวาเปนเหตุสุดวิสัยก็คงสามารถที่จะเรียนได เนื่องจากมีการ
ปรับตัวราคาสินทรัพยในตลาดทุนตาง ๆ ทั่วโลก รวมถึงตลาดทุนของไทยเราเองดวยที่
รุนแรง และก็ตามขอมูลที่ผมไดเรียนเมื่อสักครูสงผลกระทบตอกองทุนลักษณะคลายกับ15 
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการพรอมเพรียงกันทั่วโลก แลวก็ผลตอบแทนของกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการเมื่อเทียบกับเกือบทุกกองทุนที่หยิบยกขึ้นมาเมื่อสักครูซึ่งก็เปน
กองทุนขนาดใหญในประเทศที่พัฒนาแลว เกือบทุกกรณีก็จะชี้ใหเห็นวาผลตอบแทนของ
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้น วาไปแลวก็คอนขางดีเมื่อเทียบกับประเทศเหลานี้-----
----------------------------- 20 
 
          -  ๑๙/๑  
 



๔๔ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ปานชนก  ๑๙/๑ 
 
อยางไรก็แลวแตเราก็ไมไดตายใจก็มีการทบทวนยุทธศาสตรและนโยบายการลงทุน 
ของทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเอง และประเด็นที่สําคัญมองไปสูอนาคต 
และอาจจะเปนการตอบคําถามเซ็ต (Set) ที่ ๒ ของทานตวง ขออนุญาตเอยนาม ก็คือ 5 
เราก็ไดมีนโยบายใหกับทางคณะกรรมการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ ไดจัดให 
ทางสมาชิกกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการมีทางเลือกมากขึ้นวา สมาชิกแตละทาน 
พรอมที่จะรับความเสี่ยงในระดับใด คือเรียนตามตรงเราก็มองวานโยบายโดยรวมมีระดับ
ความอนุรักษนิยมหรือมีมาตรฐานในการควบคุมความเสี่ยงที่ดีพอสมควรในระยะยาว  
แตก็ปฏิเสธความเปนจริงไมไดวาสมาชิกบางทานอาจจะไมสบายใจที่กองทุนบําเหน็จ10 
บํานาญขาราชการจะมีเม็ดเงินไมวาจะนอยเทาไรก็แลวแตในการที่จะไปลงทุนในตลาดทุน 
หรือในตลาดหุนที่อาทิตยที่แลวก็เปนตัวพิสูจนใหเราเห็นวามีความผันผวนเกิดขึ้นไดเสมอ 
เพราะฉะนั้นนโยบายที่ทางกระทรวงการคลังไดมอบใหกับคณะกรรมการกองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการ ก็คือทางคณะกรรมการจะตองจัดกองทุนที่เปนกองทุนทางเลือกใหกับ
สมาชิก สมาชิกทานใดตองการที่จะลงในตราสารหนี้เทานั้นก็สามารถที่จะเลือกลง 15 
ในตราสารหนี้ได สมาชิกทานใดที่ไมตองการที่จะกระจายความเสี่ยงไปสูการลงทุน 
ในตางประเทศก็นาจะสามารถที่จะเลือกชองทางนั้นได หรือสมาชิกทานใดไมตองการที่จะ 
มีสัดสวนการลงทุนในตลาดทุนเลยกน็าที่จะสามารถเลือกได เพราะฉะนั้นก็เรงรัดอยูใหทาง
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการไดประกาศทางเลือกนี้ออกมาอยางชัดเจน เมื่อเชานี้ 
ก็ไดรับรายงานวาก็คืบหนาไปพอสมควรยังมีประเด็นเทคนิคที่จะตองแยกแยะระหวาง20 
สัดสวนที่เปนกองทุนประเดิม กองทุนชดเชยออกมาจากกองทุนสะสม และกองทุนสมทบ 
อยางไรก็แลวแตนี่คือนโยบาย เพื่อความสบายใจก็อยากจะชี้แจงไวในชั้นนี้  
  สวนคําถามที่ ๓ ก็จะพูดถึงเรื่องของการลงทุนในหุนกูซับ-ไพรม  
(Sub-Prime) วาในชวงนั้นที่หุนกูประเภทนี้ประสบปญหาอยางหนัก ไดสงผลตอ
ผลตอบแทนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการหรือไม ก็จะขออนุญาตเรียนทางกองทุน25 
บําเหน็จบํานาญขาราชการก็ไดชี้แจงวา ในชวงป ๒๕๕๑ หนวยลงทุนกองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการไมมีการลงทุนในหุนกูซับ-ไพรม (Sub-Prime) แลวก็ในชวงกอนหนานั้น 
ทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการก็ชี้แจงวาสวนใหญเปนการลงทุนของกองทุนรวม  



๔๕ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ปานชนก  ๑๙/๒ 
 
ซึ่งอนุมัติโดยอนุกรรมการจัดการลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ ก็ไมได
ปรากฏวามีอะไรที่ ณ ปจจุบันที่มีการลงทุนในหุนกูซับ-ไพรม (Sub-Prime) โดยเฉพาะของ 
เลชแมน บราเธอรส (Lehman Brothers) แตอยางใด แตอยางไรก็แลวแตในชวงกอนหนานั้น5 
ไดเคยมีการลงทุนในหุนกูของบริษัทเลชแมน บราเธอรส (Lehman Brothers) แตจริง ๆ  
ก็อยูในจํานวนที่นอยมาก ๒ ลาน ๒ แสนบาท คิดเปนสัดสวนของมูลคาเงินลงทุนทั้งหมด
ของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ คือ ๐.๐๐๑ เปอรเซ็นต แลวก็ในสวนของการลงทุนนี้ 
แนนอนที่สุดก็สงผลทําใหมีการขาดทุน 
  ตอบคําถามที่ ๔  กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการยินยอมใหคณะกรรมการ10 
อิสระซึ่งไมใชบุคคลภายในหรือบุคคลที่เกี่ยวของกับกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
รวมตรวจสอบผลการดําเนินงานการลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการหรือไม 
ทั้งนี้เพื่อตรวจสอบมาตรฐานการลงทุน ความโปรงใส การดําเนินการลงทุนของทางกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการ แลวผมจะขอเชื่อมไปถึงคําถามของทานสมาชิกวุฒิสภาอีกทีหนึ่ง
วาไดมีการตรวจสอบในเรื่องของการบริหารจัดการของอดีตเลขาธิการหรือไมวามีการ15 
กระทําที่ไมชอบอยางไรและมีผลของการตรวจสอบอยางไร 
  อันดับแรกในสวนของการแตงตั้งคณะกรรมการ ทางกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการก็ไมไดมีการแตงตั้งบุคคลใดบุคคลหนึ่งเปนการเฉพาะ แตไดตั้งคณะกรรมการ
ข้ึนมาที่มีองคประกอบลวนแลวแตเปนบุคคลที่ทั้งเปนที่ยอมรับในสังคม แลวก็มีความ 
เปนอิสระจากคณะกรรมการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ ตรงนี้ก็เปนนโยบายที่ 20 
ตอนนั้นที่ผมเขามาดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการก็ไดมอบหมายไวเปนการเฉพาะวา
คณะกรรมการชุดนี้จะตองมีการแยกออกมาจากสวนของคณะกรรมการของกองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการเอง เพื่อสรางความมั่นใจในแงของความสามารถในการพจิารณาที่มี 
ความเปนอิสระจากตัวองคกร-------------------------------------------------------------------------- 
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๔๖ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       จิตติมา  ๒๐/๑  
    
ผมคงไมจําเปนที่จะตองลงในรายละเอียดวามีทานใดบาง แตขอมูลเหลานี้เดี๋ยวผมจะ 
ขออนุญาตฝากไวกับทานประธานเพื่อทานสมาชิกไดใชในการที่จะอางอิงเปนหลักฐาน  
ผมก็พรอมที่จะยืนยันวาคณะกรรมการที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อเขามาสอบสวนในเรื่องทั้งหมด 5 
ที่เกี่ยวของกับผลการขาดทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการในชวงป ๒๕๕๑ นั้น
เปนกลาง แลวก็ไดปฏิบัติหนาที่เต็มความสามารถ ซึ่งในสวนของคณะกรรมการที่ไดเขาไป
พิจารณาอันดับแรกก็ไดพบวา ในสวนของผูบริหาร ในที่นี้หมายถึงทานอดีตเลขาธิการ 
ไดมีการลงทุนในตลาดทุนที่ขัดตอระเบียบของทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเอง  
และขัดตอธรรมาภิบาลที่ดีของผูที่มีหนาที่ในการที่จะดูแลการลงทุนของประชาชน  10 
ไมวาจะเปนขาราชการหรือมาตรฐานที่ใชกับผูบรหิารกองทุน ในสวนของบริษัทจัดการ 
การลงทุนทั่วไป ก็คือไมไดมีการขออนุญาตตามขั้นตอนกอนที่จะซื้อหรือขายหุน  
บางครั้งบางคราวมีการซื้อหรือขายหุนเดียวกันกับกองทุนที่มีการซื้อหรือขายหุนเหลานั้น 
เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมการเมื่อพบขอเท็จจริงนี้ก็ไดมอบหลักฐานทั้งหมดใหกับ 
ฝายกํากับดูแลหรือคณะกรรมการที่มีอีกชุดหนึ่งโดยสํานักงานคณะกรรมการกํากับ15 
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ก.ล.ต.) ก็เปนสวนสําคัญของคณะกรรมการชุดนี้ แลวก็ 
ไดมีการเขาไปตรวจเช็ค (Check) ในแงกฎหมายวาการกระทําในลักษณะนี้ของอดีต
เลขาธิการนั้นขัดตอกฎหมายหรือไม ก็คือเปนการใชขอมูลภายในเพื่อประโยชนสวนตัว 
ในแงของการทํากําไรหรือไม ผมตองขอเรียนทานสมาชิกผมเองก็ไดมีโอกาสเขาไปดู
หลักฐานเหลานี้ในระดับหนึ่ง ก็จะขอเรียนวาในสวนคณะกรรมการชุดนี้กร็ายงานกลับมา 20 
ในลักษณะเดียวกันกับคณะกรรมการชุดแรกก็คือบอกวาที่ทํานี้ผิดตอระเบียบแนนอน  
และธรรมาภิบาลที่ดีไมควรเปดชองใหมีการกระทําเชนนี้ได อยางไรก็แลวแตไมไดมี
หลักฐานพิสูจนวาการกระทําเชนนี้ขัดตอกฎหมายในแงของการใชขอมูล คือพูดงาย ๆ 
ความหมายก็คือขอเท็จจริงตามที่ปรากฏตามการสอบสวนของคณะกรรมการชุดนี้  
พบวาทานเลขาธิการอาจจะเขาไปซื้อหุนที่ผูบริหารกองทุนของตนเองก็ซื้ออยู แตไมได 25 
มีปรากฏวามีการเขาไปดูหรือใชขอมูลหรือรูถึงขอมูลลวงหนากอนที่จะกระทําการเชนนั้น 
ซึ่งระบบของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนี้คือตรวจเช็ค (Check) ได เพราะวา 
ทานเลขาธิการนั้นสามารถที่จะเขาไปดูระบบหรือวิธีการอิเล็กทรอนิกสวาในวันนี้ วันนั้น 



๔๗ 

 

ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       จิตติมา  ๒๐/๒   
 
ผูบริหารกองทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเองกําลังจะซื้อหรือขายอะไร  
แตทุกครั้งที่ล็อก ออน (Log on) เพื่อเขาไปดูระบบนั้น ก็จะปรากฏหลักฐานวาทานเขาไป 
ดูระบบในวันใด เวลาใด เพราะฉะนั้นการตรวจสอบนั้นจะตรวจสอบคอนขางละเอียดวา5 
ทานไดเขาไปดูขอมูลหรือไม กอนที่ทานเองจะตัดสินใจซื้อ คําตอบก็คือไมมีหลักฐาน
เชนนั้น แลวเรียนตามตรงเลยหลาย ๆ ครั้งที่เขาไปทําในลักษณะที่ดูเหมือนอาจจะเปน 
การใชขอมูลภายในก็ไมไดทําใหทานไดกําไรกลับมาแตอยางใด อยางไรก็แลวแต 
การกระทําเชนนั้นขัดตอหลักธรรมาภิบาลที่ดีแนนอน เพราะฉะนั้นก็ขออนุญาตเรียน 
ผลสรุป ทานอดีตเลขาธิการก็ไดยื่นใบลาออกกับทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 10 
แตทางคณะกรรมการปฏเิสธที่จะรับใบลาออก แตไดมีการตัดสินใจใหทานออก 
เพราะฉะนั้นความหมายก็ตางกัน แลวก็สะทอนใหเห็นวาถึงแมวาทานไมไดกระทํา 
ในสิ่งที่หนวยงานที่รับผิดชอบและดูแลกฎหมายหลักทรัพยเขาประเมินวาเปนการกระทํา 
ที่ผิดตอกฎหมาย แตก็ถือวาเปนการผิดธรรมาภิบาล จริยธรรมอยางรายแรงจึงไดมี 
การตัดสินใจไมรับใบลาออก และมีการตัดสินใจใหออกแทน ซึ่งตอจากนั้นมาก็มี15 
กระบวนการการคัดสรรเลขาธิการทานใหม ผมไดรับการรายงานจากทางคณะกรรมการ 
สรรหาวานาจะมีผลสรุปไดภายใน ๒ หรือ ๓ อาทิตยนี้ เพราะฉะนั้นตอบคําถามของทานก็
คงอีกไมนานที่จะมีบุคคลที่เหมาะสมเขามาเปนหัวเรือใหญดูแลกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการของเราตอไป --------------------------------------------------------------------------------
--------- 20 
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๔๘ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       อรวรรณ  ๒๑/๑ 
 
ในสวนของผลตอบแทนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ อันนี้ก็เปนประเด็นขอมูล 
ที่อยากจะฝากไว แลวก็เปนผลสะทอนจากประเด็นที่ผมไดชี้แจงไววา ผลการตอบแทน 
ของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้นก็หลีกเลี่ยงผลตอบแทนของตลาดตราสารหนี้ 5 
หรือตลาดตราสารทุนโดยรวมไมไดนะครับ กลาวคือในชวงป ๒๕๕๒ ที่ผานมา ก็มี
ผลตอบแทนในเชิงบวกกลับคืนมา ทําใหเมื่อรวมกัน ๒ ปแลว ผลตอบแทนในแงของมูลคา
สินทรัพยของสมาชิกขาราชการทุกคนก็ปรับขึ้นมาเปนบวกแลวนะครับ ก็คือในป ๒๕๕๑ 
ขาดทุนไปประมาณ ๑๗,๐๐๐ ลานบาท ถาผมจําไมผิดนะครับ ในสวนของป ๒๕๕๒  
ไดมีกําไรกลบัคืนมาแลว ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท ผมจําไมไดวา ๒๔,๗๐๐ ลานบาทนะครับ  10 
หรือ ๗.๘ เปอรเซ็นต ผลตอบแทนที่กลับคนืมาในปนี้ทําใหสุทธิแลวก็เอาตัวเลข ๒ ป 
มาบวกรวมกัน ตอนนี้ที่ขาดทุนไปพูดงาย ๆ ก็คือกลับคืนมาหมดแลวและมีกําไรดวยนะครับ  
ก็ทําใหทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเองสามารถที่จะคงไวซึ่งระดับผลตอบแทน
เฉลี่ยตั้งแตมีการจัดตั้งกองทุนในระดับที่นาพอใจก็คือ ๗.๒๔ เปอรเซ็นต คือตองขออนุญาต
เรียนวาผลตอบแทนในระยะยาวที่ ๗.๒๔ เปอรเซ็นตนั้นเปนผลตอบแทน เมื่อเปรียบเทียบ15 
กับอัตราเงินเฟอในชวงระยะเวลาเดียวกันในเชิงบวก แลวก็เปนผลตอบแทนที่คอนขาง
สม่ําเสมอ จริง ๆ เพื่อความยุติธรรมตอกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนะครับ ๑๐ กวาป 
ที่ดําเนินการมาก็เพิ่งมาขาดทุนเอาป ๒๕๕๑ ซึ่งเปนปที่ตองบอกวาไมธรรมดาจริง ๆ  
ในแงของความรุนแรงที่เกิดขึ้นในเชิงลบตอราคาทรัพยสินทั่วโลก แลวก็ตอเศรษฐกิจ 
ในทุก ๆ ประเทศในโลกตามที่เราทราบกันดี เพราะฉะนั้นกําไรมาทกุปมาสะดุดเอาปนั้น 20 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาพวกเราก็ตองใชวิจารณญาณเหมือนกันในการที่จะพิจารณาภาพใหญ
วา การขาดทุนที่เกิดขึ้นในปเดียวนั้นมันเกิดขึ้นเพราะอะไร เปนเพราะขอบกพรองในการ
บริหารจัดการ หรือเปนเพราะสภาพแวดลอมมันไมเอื้อตอการทํากําไร แตอยางไรก็แลวแต
ตามที่ผมไดเรียนนะครับ ถึงแมวาเหตุผลหลักจะเปนเรื่องของการปรับลงของราคาสินทรัพย
ทุกประเภททั่วโลกก็ตาม แตในแงของทางกระทรวงการคลังที่มีอํานาจหรือมีหนาที่ในการ 25 
ที่จะดูแลกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการโดยรวมก็ไมไดนิ่งนอนใจ แลวก็ไดมีมาตรการ 
ตาง ๆ ใหกับทางคณะกรรมการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ เพื่อไปแกไขปรับปรุง 



  

 

๔๙ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       อรวรรณ  ๒๑/๒ 
 
ทั้งในแงของวิธีการบริหารจัดการ และที่สําคัญที่สุดก็คือในประเด็นที่เกี่ยวของกับ 
หลักธรรมาภิบาลภายในของตัวองคกรนะครับ 
  คราวนี้ตอบคําถามวา นอกจากนี้แลวทางกระทรวงการคลังไดพิจารณาวิธีการ5 
ที่จะชดใชสวนตางผลตอบแทนใหกับขาราชการที่ไดตัดสินใจในชั้นแรกที่จะเลือกเขาสู
ระบบกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเมื่อป ๒๕๔๐ อยางไร หรือไม ขอเท็จจริงก็คือ 
สําหรับเพื่อนขาราชการที่ไดตัดสินใจเขามาในระบบกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
ผลตอบแทน ณ ปจจุบันนี้ต่ํากวาถาเลือกที่จะไมเขา ณ วันนั้น สาเหตุถามวาเกิดขึ้น 
เพราะอะไร ถาผมจะขออนุญาตอธิบายชี้แจงงาย ๆ ก็คือ ณ ป ๒๕๔๐ นี้มีสมมุติฐาน 10 
ซึ่งพอเขาใจได ณ เวลานั้นวา ผลตอบแทนที่จะไดรับจากการลงทุนจะอยูในระดับหนึ่ง  
ซึ่งหนึ่งในองคประกอบสําคัญของสมมุติฐานนั้นคืออัตราดอกเบี้ย เราคงพอจํากันไดนะครับ  
ป ๒๕๔๐ นีคื้อชวงวิกฤติทางการเงิน ชวงนั้นกม็ีนโยบายที่ทําใหอัตราดอกเบี้ยทั่วโลก แลวก็
โดยเฉพาะอัตราดอกเบี้ยในประเทศไทยนั้นสูงกวาระดับปกติ ก็ทําใหสมมุติฐานที่ใชในการ
กําหนดอัตราดอกเบี้ย ก็คือผลตอบแทนที่จะไดรับจากการฝากเงินนั้นอยูในระดับที่สูงกวา 15 
ที่เกิดขึ้นจริงในระยะเวลาหลังจากนั้น ---------------------------------------------------------------- 
 
         -  ๒๒/๑ 



  

 

๕๐ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       นุชณิชา  ๒๒/๑ 
 
ถาผมจําไมผิดนะครับ ณ ป ๒๕๔๐ นีไ้ดมีการใชสมมุติฐานวาอัตราดอกเบี้ยเงินฝากจะอยูที่ 
๙ เปอรเซ็นต ซึ่งพวกเราคงพอจํากันได ณ วันนั้นถอืวาเปนอัตราที่สมเหตุสมผลนะครับ  
มีอยูชวงหนึ่งขึ้นไปสูงถึง ๑๐ กวาเปอรเซ็นตดวยซ้ําไป เกือบ ๒๐ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้น5 
การที่กําหนดไวที่ ๙ เปอรเซ็นต ณ วันนั้นผมคิดวาเราพอเขาใจผูที่บริหารจัดการอยูในจังหวะ
เวลานั้นไดนะครับ แตขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นหลังจากนั้นก็คืออัตราดอกเบี้ยนี้ปรับลดลง 
อยางรวดเร็ว ณ ปจจุบันไมถึง ๑ เปอรเซ็นต หรืออยูที่ประมาณ ๑ เปอรเซ็นต ในแงของอัตรา
ดอกเบี้ยเงินฝาก ก็เลยทาํใหความสามารถในการทีจ่ะทําผลตอบแทน หรือสรางผลตอบแทน
ตอการลงทุนในสวนที่เปนเงินฝากนั้นปรับลดลงเมื่อเทียบกับสมมุติฐานเดิม แลวก็ทําให10 
มูลคาทรัพยสินนี้ถึงแมวาจะปรับเพิ่มขึ้นมาเฉลี่ยนะครับ ตามที่ผมไดเรียนนี้ปละ  
๗ เปอรเซ็นตกวา ๆ ทุก ๆ ป ๑๐ กวาปมาแลวก็ยังอยูในระดับที่อาจจะต่ํากวาที่ทุกคน
คาดหวังวาจะได ณ ป ๒๕๔๐ ทางกระทรวงการคลังก็เลยไดขอใหทางสถาบันวิจัยของ
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตรเขามาศึกษาในประเด็นนี้แลวก็นําขอเสนอมานําเสนอตอ
กระทรวงการคลัง ซึ่ง ณ ปจจุบันไดมาแลวนะครับ แลวก็อยูทีก่รมบัญชีกลางกําลังพิจารณา 15 
โดยทานปลดักระทรวงไดเคยกําหนดเวลาไววา จะขอเวลาพิจารณา ๖๐ วัน ก็ขออนุญาต
เรียนทานสมาชิกวันนี้ที่ผมเรียนกับทานวา เรามีโอกาสมาชี้แจงกันในเรื่องนี้ วันนี้ถือวา 
เปนจังหวะเวลาจริง ๆ แลวที่คอนขางเหมาะสมก็คือ ครบ ๖๐ วันพรุงนี้ครับ เพราะฉะนั้น 
ผมก็ไดกําชับไปที่กรมบญัชีกลาง เพราะรูวาผมตองมาตอบกระทูถามของทานดวยวา 
อยางไรก็แลวแตขอขอสรุปจากสวนของกรมบัญชีกลางวา มีขอคิดในสวนของขอเสนอ 20 
ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรเขาอยางไร ในเรื่องของการเยียวยาหรือถามีความเหมาะสม
ชดเชยใหกับขาราชการ แนวทางผมขออนุญาตเรียนวาถึงแมไมมีขอสรุปก็แลวแต  
ขออนญุาตที่จะเรียนทานสมาชิกวุฒิสภาวา แนวทางก็คืออาจจะมีการชดเชยในสวนที่ 
ขาดตกไปของกลุมขาราชการที่เขามาในระบบในป ๒๕๔๐ ความจริงเราตั้งเกณฑไวอยางนี้
วา ขาราชการที่เขามาและมีระยะเวลากอนถึงวัยเกษียณไมถึง ๒๐ ป เราตั้งตุกตาไว ณ วันนี้25 
วา กลุมนี้นาจะสมควรที่จะไดรับการชดเชยในระดับหนึ่งโดยรัฐบาล สมมตุิฐานของเราก็คือ
ถาทานอยูเกิน ๒๐ ป ผลตอบแทนในระยะยาวหักลบแลวคุมคาตอกันไมจําเปนตองมีการ
ชดเชย เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ในแงของรายละเอียดก็หวังวา ถาไมใชพรุงนี้ก็เร็ว ๆ นีน้ะครับ 



  

 

๕๑ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       นุชณิชา  ๒๒/๒ 
 
คงจะมีโอกาสในการชี้แจงเพิ่มเติม ผมคิดวาคอนขางครบถวนนะครับในสวนของคําตอบ 
ที่ผมให อาจจะกระโดดไปกระโดดมาตอตามลําดับคําถามที่ทานสมาชิกทั้ง ๒ ทานไดถาม
กระผม แตก็จะขออนุญาตเรียนโดยสรุปวา ทางกระทรวงการคลังก็เดือดรอนกับประเด็น 5 
ในเรื่องที่เกี่ยวของกับกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการอยางมาก ผมนี้โดยสัญชาตญาณ
เขาใจดีตั้งแตแรกวา ผลการขาดทุนนั้นโดยสวนใหญนาจะเปนเพราะสภาวะตลาด ถาพูดกัน
งาย ๆ แตขณะเดียวกันก็ตระหนักวากองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการมีภาระหนาที่ที่จะตอง
สรางความเชื่อมั่นใหกับสมาชิกที่เปนขาราชการ ตั้งแตขาราชการชั้นผูนอยจนถึงขาราชการ
อาวุโส ซึ่งความรูความเขาใจในเรี่องที่เกี่ยวกับการเงิน การลงทุนอาจจะแตกตางกันนะครับ 10 
เพราะฉะนั้นประเด็นในเรื่องของการสื่อสารก็เปนประเด็นในเรื่องที่สําคัญมาก ผมก็ไดย้ํา 
ไปกับทางฝายบริหารของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการวา ชองวางระหวางผูบริหาร
จัดการกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการกับสมาชิกนั้น ในสายตาของผมซึ่งถือวาเปน 
คนนอก ผมมองวาชองวางนั้นยังหางกันเกินไป แลวก็การเขาถึง การชี้แจง การทําความเขาใจ
เปนหนึ่งในภาระหนาที่ที่มีความสําคัญตอความเชื่อมั่นของสมาชิก และนอกจากนั้นประเด็น15 
ที่ผมคิดวามีความสําคัญมากที่สุดก็คือ ความเชื่อมั่นในแงของหลักธรรมาภิบาล การบริหาร
จัดการ ความโปรงใสของทุก ๆ คนที่เกี่ยวของกับการดูแลเม็ดเงินมหาศาลของพี่นอง
ขาราชการ ซึ่งประเด็นนี้บกพรองแนนอนในชวงที่ผานมา และบางครั้งบางคราวก็เกิดวิกฤติ
ข้ึนบางอยางทําใหเราสามารถที่จะเห็นถึงขอบกพรองนั้น ----------------------------------------- 
 20 
         -  ๒๓/๑ 



  

 

๕๒ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ศศิมา  ๒๓/๑ 
 
แลวผมก็ตองขออนุญาตเรียนวาเราก็ไดดําเนินการในการแกไขอยางเด็ดขาด แลวก ็
มีความชัดเจนในแงของความเปลี่ยนแปลงที่จะตามมา ก็มีความเชื่อมั่นวาเราสามารถ 
ที่จะเรียกความเชื่อมั่นในสวนของสมาชิกที่มีกับกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 5 
กลับคืนมาได และกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการก็ยังเปนองคกรที่มีความสําคัญ 
อยางมากตอระบบเศรษฐกิจโดยรวมของเรา ไมใชเพียงแคความสําคัญที่มีตอความมั่นคง
ชีวิตของพี่นองขาราชการนะครับ แตกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการจริง ๆ แลวก็มี
บทบาทที่สําคัญตอการพัฒนาตลาดทุนโดยรวมในฐานะที่เปนสถาบันการลงทุนในประเทศ
ที่มีความสําคัญมากที่สุดสถาบันหนึ่ง เพราะฉะนั้นก็ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกวุฒิสภา10 
ไดใหความสนใจตอการแกไขปญหา และก็การพัฒนากองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ  
ถาทานสมาชิกมีคําถามเพิ่มเติมผมยินดีที่จะใหคําตอบตอทานครับ ขอบคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายประสพสุข  บุญเดช ประธานวุฒิสภา  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายนิคม  ไวยรชัพานิช รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 
ปฏิบัติหนาที่แทน) 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีก็ตอบคอนขางจะละเอียดชัดเจนนะครับ ทานอนุรกัษ  
นิยมเวช ก็ดี  ทานตวง  อันทะไชย เจาของกระทูถามทานมีสิทธิถามอีกคนละ ๑ ครั้งนะครับ 
ใครกอนทานอนุรักษมีคําถามไหม มีนะครับ ทานอนุรักษกอน ทานตวงอันดับที่ ๒ เชิญครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ  20 
ผม นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภานะครับ คือจะฝากขอสังเกตเรื่องเกี่ยวกบักองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการไปยังทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี ๔ ขอดังตอไปนี้ 
นะครับ 
  ขอที่ ๑ ก็คือวาอยากใหการลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนี้ 
มีความโปรงใส สามารถมีการตรวจสอบได 25 
  ขอที่ ๒ ในเรื่องของการปฏิบัติงานของผูบริหาร ในอดีตนี้ก็อยางที่ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังวา เกิดปญหาในลักษณะผูบริหารนี้มีทั้งในแงของ 
การขายหลักทรัพยลวงหนา หรือการขายหลักทรัพยตรงกันขาม รวมทั้งไมมีการรายงาน 



  

 

๕๓ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ศศิมา  ๒๓/๒ 
 
ในเรื่องของการขายหลักทรัพยนี้ ผมคิดวาคงไมอยากใหเกิดเหตุการณอยางนี้เกิดขึ้น 
ในอนาคต ทั้งผูบริหารทุกราย รวมทัง้ตัวเจาหนาที่ที่ทํางานอยูกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการนะครับ ก็ไมอยากใหเกิดเหตุการณดังกลาว ขอใหการดําเนินงานของกองทุน5 
บําเหน็จบํานาญขาราชการปฏิบัติตามหลักของธรรมาภิบาล รวมทั้งจรรยาบรรณ 
ที่จริงก็มีอยูแลว นี่คือหลกัการ อยากฝากขอสังเกตเปนขอที่ ๒ นะครับ 
  อีกประการหนึ่งจะฝากขอสังเกตไปก็คือเรื่องของการลงทุน ก็คือวา  
ในป ๒๕๕๑ อยางที่ทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดมีการเปรียบเทียบกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการของแตละประเทศมีผลประกอบการขาดทุน  10 
แตขณะเดียวกันถาเปรียบเทียบแลวในแงของกองทุนประกันสังคมของเรา มีผลกําไร 
ในป ๒๕๕๑  ๒.๓ หมื่นลานบาทนะครับ ในขณะเดยีวกันกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการขาดทุน ๑.๖๗ ลานบาท ทานรัฐมนตรีตองไปดูวาทําอยางไรถึงกองทุน
ประกันสังคม ในภาวะวิกฤติป ๒๕๕๑ สามารถทําผลประกอบการกําไรได  
ในขนาดไซซ (Size) การลงทุนก็อาจจะเล็กกวากองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ  15 
เลยฝากเปนขอสังเกตวาลักษณะการลงทุนในแงของเอาเงินของขาราชการมาลงทุน 
ตองเนนในเรื่องของความมั่นคง ปลอดภัย ถาจะไปลงทุนในการลงทุนหลักทรัพย 
ที่มีความเสี่ยงมาก ๆ  ก็อาจจะทําใหเงินของขาราชการหายหรือขาดทุนได หรือ 
จะเปรียบเทียบปนี้กองทุนประกันสังคมอาจจะกําไรมากกวากองทุนบําเหน็จบํานาญ 
ขาราชการ ก็จะฝากเปนขอสังเกตประการที่ ๓ 20 
  ขอสังเกตประการที่ ๔ กคื็อเรื่องของการประชาสัมพันธในเรื่องของ 
ผลประกอบการตาง ๆ ของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ อาจจะตองใหทาง 
หนวยประชาสัมพันธของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการไดชี้แจงกับสมาชิก  
รวมทั้งประเด็นในเรื่องของมาตรา ๖๓ ในเรื่องของสตูรในการคํานวณบําเหน็จบํานาญ  
ซึ่งจริง ๆ เรื่องนี้มีกฎหมายเขารูสึกจะผานวาระ ๑ ของสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้น25 
ประเด็นตรงนี้คงตองใหทางกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการไดชี้แจงกับสมาชิกใหทราบ
ถึงความคืบหนาวามีแนวโนมเปนอยางไร เพราะฉะนั้นจะมีประเด็นตาง ๆ เหลานี้สมาชิก 
 



  

 

๕๔ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ศศิมา  ๒๓/๓ 
 
จะไดเขาใจถึงวันนี้สถานภาพปจจุบันอยูตรงไหน อยางไรนะครับ กราบขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานตวงถามตอเลยครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกวุฒิสภาครับ ผมคิดวาคําตอบทานรัฐมนตรีวันนี้เปนขาวใหญสําหรับคนในวันพรุงนี้
ลานกวาคน ทานรัฐมนตรีอาจจะมองวาไมใชขาวใหญครับ แตวาเปนขาวใหญที่ผมอยากให
ทานรัฐมนตรียืนยันตอสภาอีกครั้งหนึ่งวา กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการจะตองชดใช10 
ใหกับพี่นองทั่วประเทศ ทานใชคําวา อาจจะ เมื่อสักครูนี้ถาฟงคําชี้แจงของทานรัฐมนตรี 
จะทราบดีวา ทานขาดทุนเพียง ๑๗,๐๐๐ ลานบาท ณ เวลานี้ไดกําไรคืนมาแลว  
๒๐,๐๐๐ ลานบาท ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
         -  ๒๔/๑ 15 



  

 

๕๕ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ฐิติรัตน  ๒๔/๑ 
 
นั่นแปลวาไมตองใชคําวา อาจจะ ครับ รัฐบาลที่บริหารจัดการควบคุมไมไดแลวมันผิดพลาด
ตองยอมรับแลวตองชดเชย ทานจะไดบอกพี่นองสมาชิกลานกวาคนไดทราบวาวันนี้เมื่อได
กําไรคืนมาก็ควรที่จะคืนสิทธิใหกับเขา นี่อันที่ ๑ ซึ่งผมคิดวาทานรัฐมนตรีตองยืนยันตอสภา5 
แหงนี้ 
  ประการที่ ๒ ทานประธานวุฒิสภาครับ ผมขอประทานอนุญาตไดชี้แจง 
ตอทานรัฐมนตรี เมื่อสักครูนี้ทานก็บอกวาทานไมไดเปนขาราชการ ผมเรียนทานวาวิธีคิด
ของขาราชการกับนักธุรกิจนั้นตางกันครับทานประธาน ผมไมอยากใหเราใชคําอธิบาย 
เรื่องการลงทุนในกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการเปนเสมือนหนึ่งวา ขาราชการไดเสี่ยง 10 
ที่จะมาลงทุนเอง ผมฟงหลายคน ตวัทานรัฐมนตรีเอง ตัวลูกนองทานเอง หลายคนเวลา
อธิบายเรื่องขาดทุนชอบจะอางวา เปนเพราะทานมาลงทุนในการเสี่ยงที่จะลงทุนกับกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการเอง ทานยอนกลับไปอานพระราชบัญญัติป ๒๕๓๙ ทานยอนกลับ
ไปดูวากอนที่จะบังคับใหขาราชการเขามาเปนสมาชิกกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั้น 
เขามีการสั่งการ เขามีการประชุม ผูบงัคับบัญชาจะบอกตอนปฐมนิเทศวา ทานจะตองสมัคร15 
เปนสมาชิกกองทุนบาํเหน็จบํานาญขาราชการเทานั้น และนี่คือความเปนจริงที่เกิดขึ้นกับ
ขาราชการ มันเปนกฎหมายทานประธานครับ เปนหลักประกันที่รัฐเปนคนค้ําประกัน
กองทุนที่ทําใหพวกเราขาราชการนี้ตองมั่นใจ เมื่อรัฐเปนผูคํ้าประกันตามมาตรา ๖  
ที่เขียนเอาไวชัดเจนวา มีทุนประเดิมอยางไร สะสมอยางไร เขียนไวในกฎหมายยังขาดทุน 
ได ไปโทษขาราชการไมได  20 
  ประการที่ ๓ ที่ผมคิดวาจําเปนตองแลกเปลี่ยนกับทานรัฐมนตรีก็คือวา  
วันนี้ผมไมอยากใหเราไปเทียบเคียงกับขาราชการตางประเทศวา ขาราชการตางประเทศ 
ก็เสียหาย ความจริงก็ไมผิดหรอกครับ เพียงแตขาราชการตางประเทศนั้นทานรัฐมนตรีก็พูด
ชัดเจนวา ประเทศที่เขาพัฒนาไปแลว เราเปนประเทศที่กําลังพัฒนา เพราะฉะนั้นเขาขาดทุน
ของเขาคือขาดทุนกําไร แตพวกขาราชการอยางพวกผม ขาราชการบานนอกทั่วประเทศ 25 
ลานกวาคนนี้คือขาดทุนของขาดทุนบวกกําไร มันเทียบกันไมได จะอางเหตุผลอะไรมา 
ก็ตามนี่ผมคิดวาจะอธิบายอยางนั้นไมได  
 



  

 

๕๖ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       ฐิติรัตน  ๒๔/๒ 
 
  ประการที่ ๔ ทานรัฐมนตรีอยากใหชี้แจงตอสภาแหงนี้ก็คือวา ผมตอง
ขอบพระคุณทานมีนโยบายชัดเจนวา วันนี้ทานใหนโยบายในการใหทางเลือกกับพี่นอง
ขาราชการทั่วประเทศ คําถามผมก็คือวานโยบายของทานนั้นตองไปแกกฎหมายมาตรา ๖๓ 5 
ใชหรือไม หรือนโยบายที่ทานรัฐมนตรีไดกําหนดเอาไวพอเปลี่ยนรัฐมนตรีคนใหม พ่ีนอง
เขาก็มาชุมนุมเดินขบวนประทวงกันอีกครั้งหนึ่งใชหรือไม จะมีผลบังคับเมื่อใดกรุณาตอบ
ดวย โดยเฉพาะมาตรา ๖๓ ที่พูดถึงการคํานวณรูปแบบใหม ใชเงินเดือนครั้งสุดทายคูณ 
อายุราชการ หารดวย ๕๐ ตามมาตรา ๖๓ ซึ่งเปนขอเสนอของเขาเพราะใชเงินของเขา  
เพราะบังคับหักเลยนะครับทานประธาน ไมไดแปลวาผมไปนั่งดูจอคอมพิวเตอรแลวผม10 
ลงทุนนะครับ นี่คือความยุติธรรมที่ตองคืนใหกับขาราชการ 
  ประการสุดทาย ผมสนใจก็คือวา ผมสนใจที่ทานรัฐมนตรีพูดถึงวา  
แลวกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการจะเดินทางไปขางหนาอยางไร ประการที่ ๑  
ทานจะกอบกูฟนฟูความเชื่อมั่นของสมาชิกที่จะมีข้ึนตอกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
ไดอยางไร เพราะวันนี้อยางนอยถาทานชดเชยคาเสียหาย มันจะกอบกูขวัญกําลังใจคนคืนมา15 
ทานรัฐมนตรีครับ แลวจะทําใหคนกลับมาเชื่อมั่นตอกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
มากยิ่งขึ้น ประการที่ ๒ รัฐบาลนี้จะมีกลไกใดทีจ่ะมากํากับดูแลไมใหเกิดความเสียหายขึ้น 
โดยมิอาจจะที่จะอางวาเปนเพราะอยางนั้น เปนเพราะอยางนี้แมจะอางไดก็ตาม อยางที่ 
ผมไดกราบเรียนทานประธาน สวนหนึ่งถาฟงทานรัฐมนตรีชีแ้จง ทานประธานก็จะเห็น 
ไมตางจากผมก็คือวา มันมีปญหากลไกภายในกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการนั่นเอง 20 
เพราะวันหนึ่งที่ผลประโยชนสวนตัวกับผลประโยชนสวนรวมมาทับซอนกันนี้ ทานก็เลือก
ผลประโยชนสวนตัวเปนหลัก แลวสงผลกระทบกระเทือนตอความเชื่อมั่น ทานรัฐมนตรี
เปนนักธุรกิจทราบดีครับ คนถาไมศรัทธาแลวไมเชื่อมั่นนี้มันไปไมรอด ทานจําวิกฤติ
เศรษฐกิจป ๒๕๔๐ ไดไหมครับ ๕๖ ไฟแนนซ (Finance) ธนาคารตราสตางคที่ทานประธาน
ก็ทราบดีนี้ เพียงเขาร่ําลือกันวาคนจะถอนเทานั้น เจงเลย ------------------------------------------ 25 
 
         -  ๒๕/๑ 



  

 

๕๗ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       จิรายุส  ๒๕/๑ 
 
เหมือนกันกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการวันนี้ ถาคําตอบไมชัดเจนภายใน ๖๐ วัน 
ที่ผมไปฟงเขามานี้ ผมไปรวมเวทีในฐานะเปนตัวแทนของเขา เขาจะไมใหหักเงินครับ  
เขาจะประทวงไมใหหักเงินเขากองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ ตองรีบกอบกูฟนฟูคืนมา 5 
ถาไมเชนนั้นจะเปนโดมิโน (Domino) ตัวหนึ่งสงผลสะเทือนตอเศรษฐกิจ  
  ประการสุดทายอยากใหทานรัฐมนตรีไดชวยยืนยนัหนอยวา ความคืบหนา 
ในการแกไขมาตรา ๖๓ ตามขอเสนอของสมาชิก ๑ ลานกวาคนทานจะทําอยางไร  
จะแกหรือไมแก หรือมีชองทางใดที่จะทําใหกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการกลับมาเปน
ความมั่นคงและมั่นใจของสมาชิกตอไป ขอบพระคุณครับ 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒสิภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบชี้แจงครับ 
  นายกรณ  จาติกวณิช (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ ผม กรณ  จาติกวณิช รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ตองขอขอบพระคุณตอขอเสนอแนะแลวก็คําถามชุดสุดทายของทานสมาชิกวุฒิสภา 15 
ทั้ง ๒ ทาน  
  ในประเด็นที่เกี่ยวของกับการปฏิบัติของผูบริหารในการลงทุนนะครับ  
ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติมไปเลยวา การแกไขนั้นจะมีความชัดเจนมากแลวก็เขาใจไดงาย  
ก็คือเราจะมีการแกไขระเบียบวาจากนี้เปนตนไป ผูที่รับผิดชอบในฐานะเปนผูบริหาร
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการจะไมมีสิทธิในการที่จะลงทุนในตลาดทุนเลย งาย ๆ เลย20 
ครับ เพราะฉะนั้นไมจําเปนที่จะตองไปดูในรายละเอียดวาจะตองชี้แจง ขออนุมัติ ขออนุญาต 
ใครเปนผูมีสิทธิที่จะอนุมัติในจังหวะเวลาใดนะครับ ก็คือออกกฎเลยวาคุณพูดงาย ๆ เลนหุน
ไมได แนววิธีเดียวที่ยังจะสามารถลงทุนไดตอไปก็คือ ผานกองทุนรวมซึ่งไมไดมีความเสี่ยง
ในแงของผลกระทบที่อาจจะเกิดขึ้น หรือความสามารถในการที่จะใชขอมูลภายใน แมแต 
ในสวนของการบริหารกองทุนรวมก็ตองมีความโปรงใส และมีการชี้แจงตอหนวยงาน 25 
ที่รับผิดชอบภายในองคกรเชนเดียวกัน 
  สวนประเด็นของทานตวงนะครับ ขออนุญาตเอยนาม กอนอื่นผมขออนุญาต
เรียนวา จริงอยูผมไมไดเปนขาราชการ แตการที่ผมไมไดเปนขาราชการไมไดเปนขอจํากัด 



  

 

๕๘ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)       จิรายุส  ๒๕/๒ 
 
ตอความเปนหวงเปนใยที่ผมมีตอผลกระทบของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการที่อาจจะ
มีตอพ่ีนองขาราชการ แลวก็ขออนุญาตเรียนดวยวา ผมเปนลูกขาราชการ โตขึ้นมาในบาน
ขาราชการตั้งแตกําเนิด เพราะฉะนั้นผมเขาใจดีถึงความกังวลที่ขาราชการทุกระดับอาจจะมี5 
ตอความมั่นคงในชีวิตหลังจากพนวัยเกษียณไปแลว นั่นก็คือสาเหตุที่ทางผมเองกไ็ดให
ความสําคัญตอการเยียวยาการแกไขปญหาที่กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการตามที่เกิดขึ้น 
อยางไรก็แลวแตเพื่อความชัดเจนผมอยากที่จะแยกแยะประเด็นระหวางผลตอบแทนในการ
ลงทุนของกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการที่กลับคืนมาเปนกําไรตามที่ผมไดเรียนให 
ทานฟง กับประเด็นเรื่องของการชดเชยตอสูตรที่ใชในการคํานวณผลตอบแทนของ10 
ขาราชการวาเปนคนละประเด็นกัน ที่ทานบอกวากลับมากําไรแลวก็เอาเม็ดเงินสวนกําไรนั้น
เอามาชดเชย ไมใชครับ ถาจะมีการชดเชยเกิดขึ้นจะตองเปนการชดเชยดวยงบประมาณ 
ไมไดชดเชยดวยผลตอบแทนที่เกิดขึ้นจากการลงทุน เพราะนั่นเปนของสมาชิกอยูแลว 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ขอทําความเขาใจเพื่อความชัดเจน  
  นอกจากนั้นผมอยากจะเรียนดวยวา เพื่อเพิ่มความยืดหยุนใหกับสมาชิก 15 
สมมุติสําหรับสมาชิกที่อาจจะถึงวัยเกษียณในปที่ผลการลงทุนนั้นติดลบพอดี ก็จะทําให 
เขาดูเหมือนวาถูกบังคับขายในวันที่ราคาทรัพยสินของเขาอยูในระดับที่ต่ํา เราก็เปดชองวาง 
เปดความยืดหยุนใหวา พนวัยเกษียณแลวก็ยังสามารถที่จะคงไวซึ่งความเปนสมาชิกกองทุน
บําเหน็จบํานาญขาราชการตอไปได ก็คือพูดงาย ๆ ถาปนี้มองวายังไมอยากที่จะถอนเงิน 
ก็รอไปจนถึงปที่ราคาทรัพยสินอาจจะกลับคืนเขามาในอนาคต และในสวนของ20 
กระทรวงการคลังก็เอื้อใหดวยการแกระเบียบ ------------------------------------------------------- 
 
         -  ๒๖/๑ 



  
 

 

๕๙ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐนิตยรดี  ๒๖/๑ 
 
เพื่อคงไวซึ่งสิทธิทางภาษีใหกับขาราชการในกรณีที่ขาราชการเลือกที่จะไดทุนในสวนของ
สัดสวนของตนในกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการกลับคืนมาในวันหลังจากวันเกษียณ 
ไปแลว ก็คือวันใดก็แลวแตในอนาคต ก็คือคงไวซึ่งสิทธิวาไมตองเสียภาษีกําไรในสวนของ5 
สวนตางมูลคาทรัพยสินที่จะไดรับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ขอชี้แจงนะครับ  

แลวก็ในประเด็นสุดทายในเรื่องของความยืดหยุนที่จะใหกับสมาชิก 
ใหสมาชิกมีทางเลือกมากขึ้นวา ตองการที่จะลงทุนในทรัพยสนิประเภทใด ตรงนี้เปนเพียง
แคการแกระเบียบไมมีความจําเปนที่จะตองแกกฎหมาย เพราะฉะนั้นในสวนของประเด็น
มาตรา ๖๓ ในเรื่องที่เกี่ยวกับการเพิ่มทางเลือกใหกับสมาชิกนั้นไมมีความจําเปน 10 
ในการแกไข สวนในเรื่องอื่น ๆ สูตรคาํนวณตาง ๆ นานาที่เกี่ยวของกับมาตรา ๖๓  
เดี๋ยวจะขออนุญาตดูวาในกรมบัญชีกลางพิจารณาขอเสนอของทางมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร
ไวอยางไรในเรื่องนี้ แลวก็คงจะมีการชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติมเมื่อขอเท็จจริงปรากฏ 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบกระทูถามที่ ๓.๒ และ ๓.๓ ของทานอนุรักษ  นิยมเวช 
แลวก็ของทานตวงนะครบั ก็ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีกอนนะครับ ทานมีอะไรครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กอนอื่น
ดิฉันใครขอใหทานประธานอนุญาตขอใหทานรัฐมนตรีอยูกอนนะคะ ทานรัฐมนตรี 
กระทรวงการคลังคะ คือดิฉันขอหารืออยางนี้นะคะวา เนื่องจากวากระทูถามถัดไป 20 
ของดิฉันซึ่งไดมีการเลื่อนเปนกระทูถามที่ดิฉันไดถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
เกี่ยวกับเรื่องปญหาการโอนทรัพยสนิของ ปตท. คืนกระทรวงการคลังไมครบ  
ทีนี้ทานไดมอบหมายใหกับรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง แตเนื่องจากรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงการคลังไมสามารถมาตอบวันนี้ได แตที่จริงทานรัฐมนตรีก็ไดมาอยู 
ในที่นี้แลวแตกลับไมไดตอบคําถาม ดิฉันดูขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๖๖ ระบุวา 25 
การตอบกระทูถามใหนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่ไดรับมอบหมายใหรับผิดชอบ 
ในการบริหารราชการแผนดินเรื่องนั้นเปนผูตอบก็คือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ตองเปนผูตอบ ในกรณีทีท่านรัฐมนตรีหรือทานนายกรัฐมนตรีไมอยูโดยมีเหตุจําเปน 



  
 

 

๖๐ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐนิตยรดี  ๒๖/๒ 
 
อันหลีกเลี่ยงไมได หรือติดราชการสําคัญจึงมอบหมายใหรัฐมนตรีอ่ืนเปนผูตอบกระทูถาม
นั้นได แตอันนี้ปรากฏวาทานรัฐมนตรีมาแตทานไมตอบกระทูถามดิฉันนะคะ ก็เลย 
อยากจะปรึกษาหารือวาโดยระเบียบแลวควรจะเปนอยางไร อยากใหทานประธานวุฒิสภา 5 
ไดวินิจฉัยในกรณีพวกนี้ดวยวา เมื่อรัฐมนตรีซึ่งเปนเจาของกระทูถามไดมาในที่ประชุม
วุฒิสภา แตเหตุใดทานจึงไมตอบกระทูถามของดิฉันนี่ขอปรึกษาหารือนะคะ วาจะวินิจฉัย
อยางไรตอไป 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ ทานรสนาถามทานนายกรัฐมนตรีถูกไหมครับ 10 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   กระทรวงการคลังคะ   

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เขาไดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
เปนผูมาตอบ เพราะเนื่องจากวารัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังเปนผูกํากับเรื่องนี้ 
นะครับ 15 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   คืออันที่จริงในขอ ๑๖๖ ในขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภาระบุวา ใหนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เปนผูรับผิดชอบในการบรหิาร
ราชการแผนดินเรื่องนั้นเปนผูตอบ เวนเสียแตวาทานนายกรฐัมนตรีหรือรัฐมนตรีนั้น 
ไมอยูโดยมีเหตุจําเปนอันหลีกเลี่ยงไมได หรือติดราชการสําคัญจึงมอบหมายใหผูอ่ืน 
มาตอบ แตปรากฏคนที่ทานมอบหมายนั้นติดธุระไมมาแตตัวเจากระทรวงเองมา 20 
แตกลับไมตอบ ดิฉันคิดวาอันนี้จะตองมีการวินิจฉัยตอไปในอนาคตนะคะวา รัฐมนตรี 
ซึ่งเปนผูรับผิดชอบในเรื่องนั้นตองเปนผูตอบคะ และดิฉันเองตองการใหรัฐมนตรี 
เปนผูตอบไมใชรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ ผมวินิจฉัยนะครับ คือเนื่องจากวาการกํากับกรมธนารกัษเปน25 
หนาที่ของรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง เมื่อมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการ 
 
 



  
 

 

๖๑ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐนิตยรดี  ๒๖/๓ 
 
กระทรวงการคลัง  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไมมา แตก็ดวยสปริต (Spirit)  
ของทานรัฐมนตรีทานยินดีจะตอบนะครับ        
 5 
                         - ๒๗/๑ 



  

 

๖๒ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)        เยาวเรศ  ๒๗/๑ 
 
  นายกรณ  จาติกวณิช (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง)   :   ผม กรณ   
จาติกวณิช รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ขออภัยนะครับ พอดีตองรีบเดินทางออกไป 
มีภารกิจที่นัดหมายไวขางนอกนะครับ อยางไรก็แลวแตเมื่อสักครูออกไปก็ไดยินคําอภิปราย 5 
ของทานสมาชิกวุฒิสภา ทานรสนา ขออนุญาตเอยนาม จึงตองขออนุญาตเดินทางกลับมา
ชี้แจงนะครับ ความจริงทานประธานก็ไดกรุณาใหคําอธิบายในระดับหนึ่งไปแลว 
กับทานสมาชิก ขอเท็จจริงก็ไมมีอะไรมากครับ ประเด็นคือทานไดตั้งกระทูถาม 
ถามทานนายกรัฐมนตรี แลวก็ทานนายกรัฐมนตรีอยางไรก็แลวแตปรึกษาหารือกับกระผม 
ผมก็ไดชี้แจงกับทานวาทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบในเรื่องที่ทานถามในกระทูถาม 10 
ของทานนั้น ก็คือทานรัฐมนตรีที่ดูแลกรมธนารักษ ซึ่งทานรฐัมนตรีทานที่ดูแล 
กรมธนารักษเปนทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังพฤฒิชัย ทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงการคลังพฤฒิชัยก็ไดรับมอบหมายแลวก็มีความพรอมที่จะเขามาตอบ 
กระทูถามของทาน เพียงแตวา ณ วันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังพฤฒิชัย 
ติดราชการอยูตางประเทศจึงไดขออนุญาตที่จะเลื่อนการตอบกระทูถาม เพราะฉะนั้นอยางไร 15 
ก็แลวแตทานรสนาไมตองกังวลใจครับ ทางทานรัฐมนตรีที่รบัผิดชอบจะตองเดินทางมา
ตอบกระทูถามของทานอยางแนนอน ประเด็นที่เกี่ยวของกับเรื่องของ ปตท. ก็เปนประเด็น 
ที่มีความสําคัญ แลวก็ทานรสนากับผมก็เคยแลกเปลี่ยนทัศนะเกี่ยวกับแนววิธีการแกไข
ปญหาที่อาจจะยังคงคางอยูในสวนของ ปตท. กันมาโดยตลอด เพราะฉะนั้นผมขออนุญาต
เดินทางกลับมาเพื่อยืนยัน ถาทานจะใหผมตอบในที่นี้ในวันนี้เลย ผมก็ตองขออนุญาต 20 
เรียนวาขอมูลทั้งหมดทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังเปนผูจัดเตรียมไวแลว 
ในเมื่อไดมีการตกลงกันแลวระหวางทานนายกรัฐมนตรี ผมกับทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลัง ขอมูลทั้งหมดก็จึงอยูที่ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง  
แลวทานก็เปนผูดูแลประเด็นที่เกี่ยวของโดยตรงกับคําถามในกระทูถามของทานก็ขอ
ความเห็นใจแลวก็ขอความเปนธรรม รอใหโอกาสทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง25 
มาปฏิบัติหนาที่ครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรสนา คราวหนามาตอบแนนอนครับ 



  

 

๖๓ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)                  เยาวเรศ  ๒๗/๒ 
   
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   คือดิฉันก็ไมติดใจ เมื่อทานรัฐมนตรี 
ตอบเชนนั้น แตดิฉันคิดวาจริง ๆ แลวเจากระทรวงตองรูหมดทุกเรื่อง แลวก็ดิฉันไมไดถาม 
ทานนายกรัฐมนตรี ดิฉันถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง แลวก็เนื่องจาก 5 
กระทูถามนี้ตั้งมาตั้งแตวันที่ ๖ มีนาคม ผานมาแลว ๗ เดือน ซึง่ดิฉันคิดวาควรจะพิจารณาใน
เรื่องของเวลา แลวก็ในกรณีที่รัฐมนตรีซึ่งเปนเจาของเรื่องที่ดิฉันตั้งกระทูถาม เมื่อทานไดมา 
ในที่ประชุมแลวนี้จริง ๆ ก็ควรตองประสานกับทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 
ถึงแมวารัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังจะเปนผูดูแลกรมธนารักษก็ตาม แตดิฉัน 
ถือวารัฐมนตรีเจากระทรวงนั้นจะตองรูทุกเรื่องคะ แตวาก็ไมเปนไรดิฉันก็ถือวาอยากจะ10 
ปรึกษาหารือในแงนี้วาจริง ๆ แลวนีร้ัฐมนตรีเจากระทรวงควรเปนผูตอบ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   รัฐมนตรีเมื่อสักครูทานอุตสาหเดินกลับมาชี้แจง เนื่องจากขอมูลเยอะ 
คําถามทานรสนาขอมูลมากมายเหลือเกิน เพราะฉะนั้นการที่ทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลังเปนผูรับผิดชอบก็คงจะเตรียมขอมูลไว คราวหนาคงมาตอบ ทานสมชาย 15 
มีอะไรครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา ตามที่ผมไดหารือทานประธานวุฒิสภาไปกอนหนานี้ก็คือเรื่องการจัด
ระเบียบการบริหารภายในของทานประธานวุฒิสภาในเรื่องกระทูถาม ก็ตอเนื่องจาก 
ทานรสนาก็คือวาเรื่องนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังทานยังเขาใจผิดวา 20 
เปนการถามทานนายกรัฐมนตรี แททีจ่ริงในเอกสารกระทูถามที่ ๐๕๕ ลงวันที่ ๖ มีนาคม 
๒๕๕๒ นั้นทานถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังตามที่ทานรสนาไดชี้แจง อันนี้ 
เปนประการที่ ๑ ซึ่งผมคิดวาการสงขอความไปยังทานรัฐมนตรีอาจจะเกิดความสับสน 
จากทางสํานักงานเลขาธิการหรือไมประการใด 
  ประการที่ ๒ สิ่งที่ผมไดหารือทานประธานก็คือวา การที่ทําใหกระทูถาม 25 
ไมถูกพิจารณาตามวาระเรงดวน แลวไปพิจารณาตามวันเวลานี้นะครับ จะสังเกตไดวา 
 
 



  

 

๖๔ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)                  เยาวเรศ  ๒๗/๓ 
 
กระทูถามที่เขามาทั้งหมดในวันนี้ เปนกระทูถามตั้งแตเดือนมีนาคมทั้งสิ้น ยกเวนกระทูถาม
ของทานจารึกคือเรื่องรถไฟตกรางเดือนตุลาคม ที่เหลือเปนเดือนมีนาคมเปนการนํา 
กระทูถามทั้งหมดมารวมกัน อันนี้เมื่อสักครูทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 5 
ทานบอกวาทานเพิ่งไดรับแจงใหมาตอบกระทูถามเมื่ออาทิตยที่แลว นั่นหมายความวา
อยางไรครับ เอกสารที่สมาชิกวุฒิสภายื่นตอทานประธานวุฒิสภาตั้งแตเดือนมีนาคม 
เพิ่งถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังสัปดาหที่แลว อันนี้ผมอยากทราบคําตอบวา 
ไปชาตรงไหนครับ หายไป ๗ เดือน ทาํไมเพิ่งไปถึงกระทรวงการคลัง นี่เปนปญหาภายใน
ของการบริหารงานของทานประธานวุฒิสภาที่ตองมีอํานาจวินิจฉัยกระทูถามใด 10 
เปนกระทูถามดวนหรือไม อันนี้ขออนุญาตเรียนถามครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เมื่อสักครูผมไดชี้แจงแลววา คําถามของทานรสนา 
ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง แตนานทานก็คงคิดวาถามทานนายกรัฐมนตรี 
แลวสําหรับการบริหารจัดการกระทูถาม ------------------------------------------------------------ 15 
 
          - ๒๘/๑ 



  
 
 

 

๖๕ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)                สิทธิพันธ  ๒๘/๑ 
 
ทานประธานไดประชุมกันเมื่อสัปดาหที่แลวนะครับ เราพยายามนอกจากวันนี้ตอไปนี้ 
เรื่องเพื่อทราบก็อาจจะไปไวทาย ๆ แลวก็เอาเรื่องพวกนี้ข้ึนมากอน เพราะผมกังวลมาก 
กระทูถามคางเยอะมากเหลือเกิน แลวกระทูถามเปนวิทยาการอันเดียวที่เราจะควบคุม 5 
การทํางานของรัฐบาล เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ทานสมชายครับ คราวหนาอาจจะมีการ 
เปลี่ยนแปลงนะครับ ผมขอดําเนินการตอเดี๋ยวจะไดปดประชุมแลวนะครับ  

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมมี 10 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  

มี ๑ เรื่องนะครับ ทานสมาชิกวุฒิสภาครับ ดวยประธานสภาผูแทนราษฎร 
มีหนังสือแจงวา ตามที่วุฒสิภาลงมติแกไขเพิ่มเติมรางพระราชบัญญัติใหอํานาจ
กระทรวงการคลังกูเงินเพื่อฟนฟูเศรษฐกิจ พ.ศ. ..... นั้น สภาผูแทนราษฎรไดลงมติ 
ไมเห็นดวยกับการแกไขเพิ่มเติมของวุฒิสภา จึงกําหนดจํานวนบุคคลที่จะประกอบเปน15 
คณะกรรมาธิการรวมกันเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวเปนจํานวนสภาละ ๑๑ คน 
แลวก็ไดลงมติตั้งกรรมาธิการรวมกันของฝายสภาผูแทนราษฎรเรียบรอยแลวจํานวน ๑๑ คน
ดวยกัน ในสวนของวุฒิสภานะครับผมไดนําเรื่องนี้เขาหารือในที่ประชุมของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาหรือวิป (Whip) วุฒิสภา เมื่อวันพุธที่ผานมา ก็มีมติ 
ไดมอบหมายใหทานประธานคณะกรรมาธิการทีพิ่จารณาเรื่องนี้ก็คือ ทานสงคราม   20 
ชื่นภิบาล เปนผูพิจารณา ซึ่งเราจําเปนที่จะตองตั้งกรรมาธิการขึ้นมา ๑๑ คน และเปน
กรรมาธิการที่รูเรื่องในสิ่งที่เราแกไขไปนะครับ จึงขอเชิญทานสงครามไดรายงานแจงวา
กรรมาธิการ ๑๑ คนของฝายวุฒิสภานั้นมีใครบาง ขอเชิญทานสงครามครับ 
  นายสงคราม  ชื่นภิบาล   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
นายสงคราม  ชื่นภิบาล สมาชิกวุฒิสภา กระผมขอนําเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการรวมกัน 25 
พิจารณารางพระราชบัญญัติใหอํานาจกระทรวงการคลังกูเงินเพื่อฟนฟูเศรษฐกิจ พ.ศ. ....  
ฝายวุฒิสภา จํานวน ๑๑ คน ดังมีรายชื่อตอไปนี้ครับ 
 



  
 
 

 

๖๖ 
ว. ๑๒  (ส. นิติบัญญัติ)               สิทธิพันธ  ๒๘/๒ 
 
     ๑. นายสงคราม  ชื่นภบิาล 
    ๒. นายฐิระวัตร  กลุละวณิชย 
    ๓. นายทรงศักดิ์  ศรีอนุชาต 5 
    ๔. นายกฤช  อาทิตยแกว 
    ๕. นางรสสุคนธ  ภูริเดช 
    ๖. นายประสิทธิ์  โพธสุธน 

  ๗. นางยุวดี  นิ่มสมบญุ 
  ๘. นายวันชัย  แสงสุขเอี่ยม 10 
  ๙. นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ 
๑๐. นายอนรุักษ  นิยมเวช และ 
๑๑. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
ขอบคุณครับ 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 15 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูรับรองครบถวนนะครับ ก็ขอใหทางเลขาธิการไดแจงรายชื่อไปยัง 
สภาผูแทนราษฎรภายในวันนี้นะครับ ก็คิดวาคงจะมีการประชุมเปนการดวน จะมีสมาชิก 20 
ทานใดเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกเสนอเปนอยางอื่น) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีวันนี้ก็ตองขอบคุณทานสมาชิกวุฒิสภาไดอยูกันนะครับ  
แลวก็ไมมีวาระเรื่องอื่นที่พิจารณาอีกตอไปแลว ผมขอปดการประชุมครับ  25 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๒๐  นาฬกิา 
 



  
 
 

 

๖๗ 
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